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Hos oss bunkrar du även upp 
för fjällturen och skidbacken!
God mat för alla kassar och ryggsäckar.

Idrebua

Välkommen 
till den vänliga butiken

Öppet
Mån–lör 8–20, Sön 11–20

Miss a inte våra 
erbjudanden

Välkommen till oss!
Varma hälsningar,

Tomas & Mikaela med den 
trevliga personalen.

Rikta kameran 

mot QR-koden

Vi är ombud för:

Vi har både 
självscanning 
och snabbkassor!

Tänk enkelt. 
Självscanna.
Snabbguide - så enkelt 
kommer du igång:

1

3

2

Ingen registrering behövs om du 
är stammis på ICA.

Ta ”din” scanner och 
börja självscanna!

Blippa eller dra ditt ICA-kort i kort-
läsaren vid självscanningsväggen. 
Du kan också scanna ditt digitala 
ID i ICA-appen.

Snabbt 
och enkelt, 
packat och 
klart. Betala 

och gå!

Nybakat bröd varje dag
I vårt butiksbageri 

bakar vi varje dag 

gott mat- och 

kaff ebröd.

Kafeteria
Stanna gärna och ta 

en fi ka med gott kaff e 

och nybaka bröd eller 

en god lunchmacka. 

Färdiga lunchsallader från ICA. 

Vi har fl era fräscha sallader att välja på. 

Hos oss hittar du
Stort utbud Livs & Husgeråd
Charkavdelning, med grillat

Smörgåstårtor, på beställning

Lokalt vilt & get, produkter

Fjällröding, fryst

Eget butiksbageri, med café

Tårtor, på beställning

Snittblommor & krukväxter

ica.se/idrebua • Vi fi nns på Facebook

IDRE BUA Tel: 0253-200 03
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En trevlig och aktiv sommarsäsong 
önskar en som var med från början.

Hans Forsslund 

Kringelfjordens Skid-& Friluftsförening
och Kringelfjordens Samfällighetsförening

Du vet väl att du kan läsa detta

och tidigare nummer på 

kringelfjordens-stugby.se

KRINGELFJORDS-NYTT
Ges ut av::
Kringelfjordens Skid-& Frilufts- 
förening
Ansvarig utgivare: Hans Forsslund
Slaggvägen 15
135 55 Tyresö.
Telefon: 070-683 78 44
hans.skidofriluft@
kringelfjordens-stugby.se 
www.kringelfjordens-stugby.se

Jag har haft glädjen att få se Kringelfjorden växa fram, ända från  
1980 då första huset kom på plats här vid denna lilla ”inlandsskärgård”,
ända fram till idag.

Kringelfjorden är en riktig pärla där Österdalsälven 
”kringlar” sig i två fåror mellan öar som sommartid bjuder
på spännande båt- och kanotturer med gott fiske och flera
fina badstränder. 
Att vi sedan har en vacker liten å som i princip rinner
genom byn och vandringsleder/skidspår till närbelägna 
tjärnar med vindskydd med eldplatser gör Kringelfjordens
Fritidsområde unik i sitt slag i Sverige. Hans

Nästan otroligt…
- att via Kringelfjordsnytt fått möjlighet att dela med mig av ”små äventyr”,
natur, kultur och utflyktstips i Särna-Idre-Grövelsjöområdet i hela 40 år!

En del av den ”kringlande” 
skärgården…

Generationsskifte i stugor-
na och många nybyggen
har gjort att idag har
många ingen aning om
Kringelfjordens historia.
Av oss ”nybyggare” som var med från
början med de tuffa åren att få områ-
det att fungera efter entreprenörens
konkurs är inte så många kvar som
kan berätta. 
Historia och historier/berättelser
Därför har Styrelserna för
Kringelfjordens Samfällighetsförening
och Skid-& Friluftsförening bett mig
samla ihop lite berättelser och lite till-
bakablickar från Kringelfjordens
Stugby och Fritidsområdes utveck-
ling, från första spadtaget till idag.
Hoppas att det blir både trevlig,
intressant och rolig läsning.

Kringelfjordens fritidsområde
fyllde 40 år 2020.
Det skulle firas med extra festlighe-
ter i samband med Kul i Påsk evene-
manget det året.
Som bekant så dök Covid-19 pande-
min upp så det blev inga festligheter.
Kringelfjordens Samfällighetsförening
bildades först 1983 på grund av alla
turer i samband med entreprenörens
konkurs  
Föreningar i föreningen
Den första ”bi-föreningen” som vi
startade var fiskevårdsföreningen
Glada Laxar. Tror det var i slutet på
90-talet eller början på 20-talet. Vi höll
väl igång 6-7 år.

Kringelfjordens Skid-&
Friluftsförening
- som fyller 12 år i år, - är nog den för-
ening som betytt mest för utveckling
av området. Skid-& friluftsföreningen
sköter och utvecklar skidspår, snow-
board/pulkabacke, vandringsleder,
parkmark, badplatser och förvaltar
vår skog och gemensamma fastighe-
ter och maskiner etc.

1980-2020

40år

Foto: Fredrik Luhr



KKrriinnggeellffjjoorrddss — Nytt
4

- fyller Kringelfjordens Stugby i år!
Kringelfjordsnytt fyller visserligen ”bara” 40 år i år,
men stugbyn och fritidsområdet fyller hela 46 år i år!
- Tiden går och mycket har
hänt under alla dessa år.
Många stugdrömmar och
små äventyr har förverkli-
gats genom åren. Vi har fått
nya vänner och andra har
försvunnit.

Tv. Första kringelfjordsabborren. Ovan: Vandring Fulubågan. Foto: H. Forsslund

Det sitter en skylt vid Fulufallen
där det står att det flottades på en och
samma sommar över 40.000 stockar! 
Ett helt otroligt antal då Fulubågan,
som älven heter inte är mer dubbelt så
stor som vår egen lilla Byggningå.

Fina abborrar finns det,
- om man är på rätt plats,- vid rätt tid.

Skid-& pulkabacken
Barnen kan njuta av skid-& pulkabacken när föräldrarbna flänger i runt i
något av våra  fina skidspår. (2,5. 5,0 och 10 Km.
Sedan finns det sådär 10 mil skoterledert för de motorintreserade.

Ja, jag var faktiskt med redan från
allra första början i Kringelfjorden.  
— Titta där, säger min bror
Håkan, där har du Nipfjället
och Lillnipen och pekar helt
galet förstås bort mot Städjan
och Lillstädjan!
Året var 1979, eller möjligen
1978.
Vi står utanför bilen en höstdag uppe
på Nipfjällsparkeringen. Håkan ville
ofta briljera med sina kunskaper för
lillebror, ibland med kunskaper som
inte alltid var så tillförlitliga.

Det var alltså jag, den då unge
reklamkillen och min äldre bror
Håkan, fjälljägaren utbildad i Kiruna,
scoutledaren, friluftsmänniskan, den
gode och snälle storebrorsan som
lärde mig gå på topptur med fjällskidor
och även invigde mig i utförsåkningens

ädla konst. (Med rätt dåligt resultat).
Min bror Håkan var nog en av de få ski-
dåkare som klarade svarta puckelpis-
ter) med en Bellman Siesta i mungi-
pan. Håkan plockade sedermera bort
cigarren ur ”fjällutstyret” och blev
(kanske inte så förvånande!) av med
sin som han trodde ”kroniska ”astma. 

Vi hade just blivit klara med att
sälja Stugbyn Garpsätra i Sälen åt
Rolf Klang Byggnads AB.
Min bror Håkan jobbade som säljare
åt Rolf Klang AB och min reklambyrå
jobbade bl.a. med marknadsföringen
av Rolf Klang ABs olika projekt runt
om i Dalarna och Hammarstrand i
Jämtland. 

Försäljningen av stugorna i Sälen
hade gått bra. Alla stugor såldes
snabbt och nu skulle vi titta på ny
mark som Klang köpt i Idreområdet.

Det gällde den mark som vi döpte
till ”Kringelfjordens Stugby”.
Visserligen fördelar sig markområdet
ganska jämt mellan fjordarna
Kringelfjorden och Älvrosfjorden,
men det gav sig självt att det var
Kringelfjorden som skulle få ge namn
till området. Namnet klingade enastå-
ende vackert och beskriver dessutom
väl älvens vindlande framfart mellan
öarna som skiljer fjordarna åt.

Många turister, och faktiskt en hel
del stugägare förväxlar ofta den övre
fjorden, Älvrosfjorden, med
Kringelfjorden. 
(Måste faktiskt medge att jag själv
mot bättre vetande gör detsamma
ibland). 
Inte så konstigt egentligen då många
av de vackraste bilderna över fjäll och
vatten man kan se från vår by är just
tagna över Älvrosfjorden.

46 år!

Det har blivit generations-
skiften i byn under de
senaste åren.
Det ser man på att det är så
många glada barn (och vuxna)
i Brasuddsparken, badsträn-
derna och inte minst i
pulka/snowboardbacken och
skidspåren om vintrarna. 
- För att inte tala om alla små fiskare som får doppa sin första
mask i älvens ”kringelikrokar” nedanför byn, eller från båt ute på
gräsgrunden i fjordarna. 
Här föds många nya fritidsintresserade naturvänner.

Kringelfjorden

Kringelfjorden
BYN

Älvrosfjorden

n

Byggningån

Mot Idre

Mot Särna

Barntjärn

Älvrosfjorden

Karta: Google Earth
(bearbetad)

Rödingtjärn

Blankvattentjärn
Brattströmmen

Ja, det drar nya friska fläktar genom byn tillsammans
med många glada barnskratt.
Kringelfjordens historia är nog både intressant och viktigt för 
samanhållningen och Kringelfjordsandan, inte minst för alla nyare
Kringelfjordare, - och kanske även för oss äldre som börjar glömma.

Nu tar vi det från början…
I år är det 46 år sedan Rolf Klang ABs tomtförsäljning kom
igång och de första stugorna levererades till Kringelfjordens
stugby och fritidsområde! 
Styrelserna för Skid-& Frilufts och Samfällighetsföreningen ville åter-
berätta historien om Kringelfjorden och har bett mig sammanställa en
liten krönika om utvecklingen med mina och andras berättade minnen
ifrån när Kringefjordens by- och fritidsområde kom till. 
En födsel som inte var smärtfri.

Så föddes Kringelfjorens
Fritidsområde…Text och foto: H. Forsslund

(om inget annat anges)

Foto: Mikael Pettersson
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Kärlek vid första
ögonkastet!
Håkan som hade besökt området
en gång tidigare guidade mig runt
i området till fots och även till
sjöss med en snurrebåt som vi
lånat.
Jag blev helt överväldigad av vad jag
såg. En vacker liten å gick snudd på
rakt genom byn, och Österdalälven
bjöd här på en hel liten skärgård som
älvfårorna slingrade sig igenom, och
vyn upp mot forsen där Idre Fjäll
(Gränjesvålen), Nipfjället och Städjan
reste sig över skogen var helt enastå-
ende! Jag såg även flera fina sand-
stränder under båtturen.
Mitt norrländska hjärta bankade
hårt när jag såg allt detta härliga,
- vilka möjligheter!
Detta skulle inte bara bli ett fritidsom-
råde för skidåkning vintertid med
Idre Fjäll och Fjätervålen på bara 20
minuters avstånd med bil. 

Somrarna skulle nog bli minst lika
härliga, med fiske, bad och massor av
möjligheter till fjällvandringar och
spännande utflykter i närområdet.

Jag kände att här vill även jag ha en
stuga! Och så blev det ett par år sena-
re, men då hade redan luften gått ur
fritidshusbranschen.
En politiker på TV år 1981 fick
över två hundra företag att gå
omkull, bara i Dalarna!
Ett politiskt utspel i TV år 1981 där en
politiker deklarerade att man ansåg
att avdragsrätten skulle minskas
drastiskt, det gjorde att efter att ha
sålt 50 hus och tomter de senaste
två månaderna, så sålde Rolf Klang
nästan ingenting!

Detta år gick över 200 företag som
på ett eller annat sätt var knutna till
byggbranschen i Dalarna i konkurs.
Även Rolf Klangs företag gick i putten
innan centrumanläggning, renings-
/och vattenverk blev färdigställda.

Centrumanläggningen och båt-
hamnen som kom bort
Vi första stug-och tomtköpare fick
betala anläggningen men fick ingen-
ting! Jag såg de fina ritningarna och
exploateringsavtalet. Ritningarna är
tyvärr borta, men exploateringsavta-
let har jag kvar.

UR EXPLOATERINGSAVTALET:
1. Exploatören skall projektera och
utföra Centrumanläggning med Va-
ledningar, vägar och parkeringsplat-
ser utgörande serviceanläggning för
det område som exploateringen
omfattar.  
Serviceanläggningen skall innehålla:
- Kiosk för torra dagligvaror, servicelo-
kal, samlingslokal samt dusch och
omklädningsrum för damer och herrar.
2. Exploatören skall på av byggnads-
nämnden godkänd plats utföra:
- Brygga med plats för 50 båtar, upp-
läggningsplats för vinterförvaring och
två stycken sjöbodar på 4 x 6 m för red-
skap.
Exploatören bekostar de under punk-
terna 1 - 2 beskrivna anläggningarna.
Av detta blev det ingenting.

Det var en jobbig tid som
följde för oss som satt i styrelsen
de första åren 
- att få till en fungerande fritidsby
med el, vatten och avlopp.
Kringelfjorden erbjuder så generöst
mycket året om, och är en av
Sveriges vackrast belägna fritidsbyar.
(Fritidsby med en allt mer ökande
bofast befolkning är det väl bäst att
tillägga).
I dag är Kringelfjorden sedan
många år en mycket väl fungeran-
de Fritidsby
Vi kan stoltsera med fantastiska skid-
spår som inte står de stora skidan-
läggningar långt efter.
Och numer även skoterleder och en
härlig pulka-/snowboardbacke med
belysning.
Sommartid har vi badplatser, fina
fiske- och paddlingsmöjligheter,
vandringsleder med vindskydd, 

en ovanligt vackert belägen parkan-
läggning (Brasuddsparken) med
lekplats för barnen, grillplatser, ute-
gym och boulebana, båtplatser och
badmöjligheter.

Vi får inte glömma den spännande
”SAGOSTIGEN”.

En spännande upplevelse och
figurjakt för våra minsta.
Flickorna i vårt grannhus, Meja och
Lea Lundberg har gjort en fantastiskt
fin sagostig där de minsta
Kringelfjordarna kan från Brasudden
via ”Strandvägen” till skidbron leta
efter de mest fantastiska miljöer av
målade stenar. 

Vad sägs om skidbacke, operaföre-
ställning, biograf, hotell, små byar
mm, alla med roliga innevånare.
Dessutom många fristående figurer
och stentrollsamlingar. 
Totalt finns det nog ett femtiotal
halvt gömda små konstverk efter
stigen.
Jätteuppskattat av våra yngre
Kringelfjordare och besökare.
Man kan hitta de mest fantastiska
små varelser och miljöer lite här och
där efter stigen.

Jättekul tycker de yngre vandrarna
som ivrigt letar efter nya figurer och
små miljöer för oftast har det hänt
något sedan sist.

Via jobbet ritade jag någon gång i slutet av
70-talet. Rolf Klang ABs logotyp. Företagets
valspråk ”Din trygghet - Vår framtid har” jag
dock inte hittat på. (Som tur är).
Då är jag lite stoltare över Kringelfjordens
olika logotyper och symboler som jag fått
nöjet att rita.                       Hans

Kärlek vid första ögonkastet  —  Jag blev helt överväldigad av vad jag såg!                 Foto H. Forsslund

■■
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Nybyggartid är en spän-
nande och äventyrlig tid!
Det tror jag alla som kom-
mit till en helt ny plats och
slagit ner sina bopålar hål-
ler med om. 
Speciellt om man är ung och har en
familj, då känns det som ett stort
äventyr att köpa en liten halvfärdig
stuga vid världens ände. I alla fall
tyckte mina då femåriga tvillingar
Lina och Gustaf att det kändes så när
man passerat genom sjumilaskogen
mellan Älvdalen och Särna.

Och den sjumilaskogen var något
helt annat än den glesa trädplante-
ring med kalhyggen som finns nu.
Skogen stod tät och nästan utan hyg-
gen, och träden stod tätt efter dikes-
kanterna vilket gjorde man fick vara
på sin vakt mot älgar som ville passe-
ra. Och älgar såg man nästan varje
resa upp. 

Ja den biten var vacker men
ansträngande. Vintertid så hände det
att endast den övre decimetern av
vägskyltarna stack upp ur snödrivor-
na. Det var inte bara det att det var
mer snö på 80-talet utan man hade en
annan plogteknik som jag antar
berodde på att skogen stod så nära att
man inte kunde skicka iväg snön
längre bort som idag. (Möjligen har
även plogtekniken utvecklats).

Det första ”Ljuva” året…
Åkte vi ofta upp över helgerna för att
göra huset beboeligt. Vatten, El och
toaletter var en bristvara. Fungerade
hyfsat ändå med provisorisk brunn

för färskvatten, tvätt- och toavagn
(som delades med byggjobbarna)
samt ett stort elverk som vi nybygga-
re fick dra ström ifrån. Denna lilla
”serviceinrättning” var placerad där
parkeringen för husen i ring tre är
idag. D.v.s. det stora elverket stod
och brummade och frustade något
fruktansvärt på andra sidan vägen
mot husen.

Kan låta jobbigt med den ljudnivån
(och det var det). Men det var ännu
jobbigare när den tystnade och vår-
vinterns kyla kröp in hos nybyggare
som dessutom måste ha ett fönster på
glänt för elsladden.

Serviceanläggningen fungerade
bara någon månad, sen kom
Klangs konkurs.
Efter konkursen fungerade det dåligt
och det hände att elverket stod still
pga. bränslebrist och då fungerade
varken värme eller tillgång på vatten.

Diesel till elverket fick vi tigga oss
till av konkursförvaltaren. En gång
fick jag köpa diesel själv och det kos-
tade flera tusen som jag aldrig fick
ersättning för. (Men det var ett litet
problem jämfört vad konkursen kos-
tade mitt företag). 
Men, det var bara världsliga saker,
som Astrid Lindgrens Karlsson på
taket skulle ha sagt.

Det var roligt att vara nybyggare
också.
Allt trassel knöt oss nybyggare sam-
man och man fick nya vänner.
Roligt att välja, tapeter, tapetsera,
måla, lägga golv och sedan köpa
möbler. 

Vilken härlig energi vi hade. 
Det var så roligt! Visserligen kom
ungarna in lite då och då i bara
strumplästen. Då var det bara att gå
ut och titta runt i hålen i den meter-
höga snön tills man hittade ungarnas
stövlar.

Första vårvinter var en härlig tid!
Det var inte bara jobb. Var det fint
väder så lastade vi in matsäck,
ved, liggunderlag och snowracer i
bilen och for upp till
Nipfjällsparkeringen.
En stor parkering som var omgiven
av flera meter höga plogdrivor. Om
man klättrade över drivan mot
Städjan fick man en härlig slänt att
gräva in sig i, göra upp eld för
korvgrillning och en stunds solande
medan ungarna åkte kälke i slutt-
ningen nedanför. 
Sedan bar det av hem igen och jobba
vidare med nya friska tag.  Jag minns
att vi ibland höll på till halv två på nat-
ten. (Vad tog den energin vägen?)

Naturligtvis skulle man ha
öppenspis eller kamin.
Vår lilla stuga var bara 45 kvm från
början så det gällde att hitta en kamin
som hade rätt storlek.

Jag minns att vi ställde en mur-
bruksbalja mot väggen mellan ett
sovrum och köket, ställde i några
brädbitar, tog några steg bakåt.
Hmm… inte så pjåkigt! Då var det
klart med storleken, nu gällde det
bara att hitta en kamin som var lite
snyggare än baljan.

Vi hittade en kamin på en utställning
hemma i Stockholm. Kaminen såldes
av ett danskt företag och var en bra
och snygg och praktisk kamin. En
kamin som man kunde elda i med
öppna luckor om man ville tack vare
att man kunde dra ner ett galler.

Dessutom fanns det liksom gjutna
cirklar på översidan så man kunde
sätta ett par pannor på. Något som
kom till användning en vinter med
minus 33° och strömmen gick.  Då
satt vi och grannarna runt kaminen
och kokade fika och hade det rätt bra.
Vi beställde kaminen och skulle
få den levererad till bussgods i
Särna i början på juni.
Vi åkte upp och jag murade en vägg
av mexitegel som kaminen skulle stå
mot. (på så sätt kunde kaminen stäl-
las närmare väggen). Skickade Eva
och ungarna upp till Idre Fjäll under
murningen trots oväder med hagels-
kurar. En murarmästare som aldrig
murat tidigare vill helst vara ifred
med sina misstag.

Väggen blev klar, men ingen spis
kom den utlovade dagen.
Ringer kaminfirman som glömt ringa
och tala om att det blivit försening.
Åker hem och jobbar tills nästa helg
då kaminen skall finnas att hämta i
Särna. 

Nybyggartid är en spännande 
och äventyrlig tid! Text & foto

H. Forsslund

Avbrott i byggandet med lunch på Nipfjället våren 1981                     Foto: H.Forsslund

Hmm... inte så pjåkigt!                    

Fiskartorpsvägen 15. 1980                                                              Foto: H.Forsslund



Åker upp, och kaminen finns i
Särna, -men ingen skorsten!
Ringer återigen till kaminfirman. Oj,
det har visst blivit en miss vid leve-
ransen, skorstenen låg kvar hos leve-
rantören men skulle finnas på plats
till nästa fredag. Åker hem, jobbar
några dagar, åker upp igen med ett
nytt besök hos bussgods i Särna. Nä,
ingen skorsten finns, säger bussgods-
killen. Men vänta det var någon från
Kringelfjorden som hämtade en skor-
sten häromdagen. Ringer åter kamin-
leverantören, jodå den har gått iväg
och måste finnas däruppe.

Någon annan nybyggare har alltså
tagit min skorsten. Åker tillbaks till
Kringelfjorden och går och tittar
under alla presenningar jag hittar.
Jodå, under en press uppe på tomt-
området låg min skorsten! Lite till-
bucklad, men ändå.
Lånar ett släp och kör hem den, läg-
ger en lapp under pressen där skor-
stenen låg då ingen ägare syntes till.

Här skulle kaminhistorien kunnat
slutat…
Men så lätt skulle jag inte komma
undan. Då skorstenen var fyra meter
lång och hade en diameter på ca 30
cm. och skorstenen skulle träs upp-
ifrån genom yttertaket och ner
genom storstugans tak (om man nu
kan prata om ”storstuga” i ett hus på
45 kvm) så behövde jag hjälp. Jag
avtalade tid med en granne, sågade
upp hålen i taken. Ingen granne dök
upp på den avtalade tiden. 

Jag väntade en halvtimma, gick
bort till grannen, ingen där. Gick hem
och med rep och med Evas hjälp fick
jag upp skorstenen på taket. Lyckas
resa den och hålla balansen på de
fyra metrarna, siktade in skorsten i
yttertakets hål och började sänka ner
skorstenen en halvmeter, - sen orka-
de jag inte hålla emot, tappade taget
och skorstenen valde att ta sig genom
innertaket på ett annat ställe än som
jag tänkt. 
Som tur var valde skorstenen att fara
ner genom taket till barnens sovrums

garderob där fortfarande knäckta
brädor minner om händelsen.
Grannen dök upp så småningom och
skorstenen kom på plats.

I det läget så var jag ganska trött
på allt trassel, fakturan på kaminen
var inte betald och jag ringer upp
leverantören och säger att han får
skriva en ny faktura, och då jag vill ha
ersättning för resekostnader och
några förlorade arbetsdagar pga.
strulet de hade orsakat mig. Det blev
tyst ett tag i luren. — Är det ok om du
får en ny faktura på 30 % av offerten,
sa han sedan. Ok, sa jag och la på. Jag
kan nämna att kaminen har varit fan-
tastiskt bra och värmer effektivt upp
våra nu 65 kvadratmeter vintertid. Vi
har elementen ställd på 15 grader och
eldar när vi tycker det blir kallt.

Stugan blev klar och 1983 (tror
jag det var) så startade vi en
Samfällighetsförening. 
Vi är några som var med och startade
och som satt i styrelsen som fortfa-
rande håller fast i livet och
Kringelfjorden. 
Det är undertecknad, Gösta Olsson,
Leif Käld och jag tror att även Anders
Hägg kom med rätt tidigt. En som
betydde mycket för föreningsarbetet
var den sedan många år bortgångne
Göran Eriksson som berättar sin his-
toria här längre fram. Görans stuga
har nu övertagits av sonen, Anders
Eriksson – Liljenberg. Som även han
jobbat i våra olika föreningar i samma
fina anda som sin far Göran. Det var
förresten Anders som skrev om sin
”Topptur = toppskidåkning” i vinter-
numret 2019 – 20.

Under 80-90 talet hände det väl
inte så där jättemycket i
Kringelfjorden.
Det mesta och det bästa har nog hänt
sedan Kringelfjordens Skid-&
Friluftsförening kom till. 
Men lite gjorde vi i alla fall. De ”även-
tyrliga” skidspåren som jag nämnde i
början kom igång rätt tidigt.
Vindskydden med eldstäder vid

Rödingtjärn och St. Blankvattentjärn
satt vi upp rätt tidigt precis som
”skidbron” över Byggningån. Sedan
skalade Seved och jag av mossan
(mest Seved med sin traktorskopa)
och fixade till en badplats i fiskar-
torpsviken. Vi gjorde även en gång-
väg och trappa ner till badet så man
kunde komma ner med barnvagn. 

Sedan hade vi förstås lite
aktiviteter bl.a. KUL i JUL
1987 var första gången det ordnades
en liten festlighet för oss i
Kringelfjorden. ”Kul i Jul” på
Knappgården

Under några år i slutet på 1980-
talet och början på 90-talet ordnade
jag julfester under mellandagarna.
Jag fick god hjälp av den egna famil-
jen och de nu bortgångna stugvärdar-
na Seved & Anita från Särnaheden,
med servering transporter etc. 

Den som basade för köket var
ingen mindre än Annika
Andersson eller ”Knappgårds
Annika” som vi sa. 
Faktiskt samma Annika som nu är till-
baka på Knappgården och driver den
tillsammans med sin sambo Kjelle
Arvidsson. Efter utbildning till som-
melier på Grythyttan blev Annika
krögare på Fjätervålens Värdshus
(tillsammans med Kjelle), dessutom
jobbade både Annika och Kjelle
många somrar ombord på M/S Origo
och M/S Stockholm. Dessa fartyg
gör exklusiva 10-dagars-expeditioner
i Svalbards övärld. Båtarna tar endast

tolv turister, (biljettpriserna närmade
sig hundratusen kronors nivån för 10
dagar,) och dessa välbeställda äventy-
rare skulle Kjelle och Annika serva.

Annika jobbade dessutom även
några år som Marknadschef på
Fjätervålen. Kjelle började sin bana
som, frisör i Stockholm, träffade
sedan Annika, utbildade sig till kock
och var ett tag med i Svenska
Kocklandslaget, och som jag nämnt
tidigare varit krögare på Fjätervålens
Värdshus tillsammans med Annika.
Kjelle Jobbade sedan som kock och
chefskock på restauranger i Sälen
och på Idre Fjäll. 

Kjelle sadlade sedan om igen och
blev byggnadssnickare,
- och dessutom en duktig sådan!
Det kan jag intyga då han hjälp oss

både med stugan i Kringelfjorden
och vårt nya hus i Tyresö. 

Nu är alltså paret tillbaka på ortens
charmigaste restaurang- och värds-
hus, Knappgården och erbjuder
också ortens bästa kök med vilt och
råvaror från orten som specialitet.

”Svalbardsminnen…”
Nu när jag skriver om Annikas och
Kjelles jobb på båtarna som gick till
Svalbards övärld, då kommer jag ihåg
en speciell liten händelse som min
bror Håkan, han som var säljare åt
Rolf Klang och ofta briljerade med sina
kunskaper för lillebror Hans, ibland
med kunskaper som inte alltid var så
tillförlitliga. 
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Annika tillbaka (tillsammans med sin Kjelle) där hon
en gång började. Från vänster, Kjelle, Annika och de 
tidigare ägarna Linnéa och Nigel Tarr.

Foto: Knappgården, Andy Horner

Klangs konkurs betydde mycket trassel och extra arbete.         Foto: H. Forsslund

Det mesta av marken var oplanerad och jag hade extra otur, Avloppsledningen drogs
inte som på ritningen så vår stuga fick inte helt fritt läge från grannhuset som jag var
lovad. Dessutom lämnade man minst 10 ton sten och grus på husets baksida.
Den vänlige Seved kom med traktorn och schaktade ut massorna mot stugbydalen.

Idag syn inget av stenhögen bakom huset. Vi fyllde över alltihopa med jord och sådde
gräs och lade på mossa och ljung i slänten. (Huset är tillbyggt).         Foto: H .Forsslund

Forts. sid 14
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Forts. Svalbardsminne

Min bror Håkan var mycket natu-
rintresserad och anlitades någon
gång på 90-talet för ett program
om Svalbard för Sveriges Radio.
Håkan hade även med en program-
ansvarig från SR som jag glömt nam-
net på.

Jag råkade höra radioprogrammet
och sa till Håkan, – Fantastiskt bra
och spännande program, speciellt när
ni var uppe vid den där glaciären som
kalvade ner i havet. 

Hmm! sa Håkan, – Jag skäms men
vi såg aldrig den där glaciären. Vi
hade bara tre dagar på oss att göra
programmet, och sista dagen när vi
skulle till glaciären var vädret så
dåligt så det funkade inte, vi hann
helt enkelt inte med! Men, sa jag. Jag
hörde ju när ni var där och dundret
när isblocken bröts upp och kalvade i
havet? 
– Vi satt utanför huset i
Longyearbyen, sa Håkan. Vi välte ste-
nar nedför trappen ner i en balja vat-
ten, samtidigt som vi rörde om i gru-
set med fötterna. Fungerade tydli-
gen, sa Håkan och skrattade.
Lita aldrig fullt ut på naturpro-
gram, från SR.
Något att tänka på för oss som följer
”Naturmorgon” i Sveriges Radio varje
lördagsmorgon.

KUL i JUL
Denna lilla begivenhet (var tänkt som
en liten) gick av stapeln den 30 dec.
under några år.
Vid årsmötet 1987 tillfrågades jag om
jag inte kunde ordna någon liten
informell träff i juletid för oss i
Kringelfjorden.

Jag gjorde en liten enkätundersök-
ning via KF-nytts höstnummer, och
fick svar från 38 st. som var intresse-
rade. Det var i mitt tycke tillräckligt
för att kunna anordna en liten julfest.
När den lilla begivenheten skulle gå
av stapeln kunde vi räkna in hela 75
personer!
Däribland ett par familjer från
Särnaheden som nappat på vår inbju-
dan.  Jag blev lite orolig huruvida mat
och förfriskningar skulle räcka.
Men Annika Andersson sa bara,
”lugn det fixar sig”! 
Jag undrade hur vi skulle få plats,
Annika fixade fram extrabord och
trollade med maten (vet inte hur det
gick till, det blev till och med över).
Det här är lite av programmet:
Deltagarna anlände och betalade en
liten kuvertavgift. 50: - för de stora
och 25: - för de små. Vilket var knappt

självkostnadspris, då personalen ställ-
de upp gratis och tävlings- och lottvins-
terna var skänkta och fanns i mängder.
Här skulle ingen gå ”lottlös”.
I entrén fick man en slädbiljett,
som berättigade till en slädtur
efter häst genom Särnaheden
En tur som tog ca 15 min och ordna-
des av Mona Hedlund från
Särnaheden. 
Vidare fick vi ett ”tävlingscertifikat”
för den gigantiska tävlingen ”3-kam-
pen”. Med dessa värdepapper i ena
handen fick vi genast ett glas glögg i
den andra. 

Vi satte oss till bords och blev ser-
verade en alldeles utsökt lasagne,
ledsagad av sallad och lingondricka.
(Väl valt då både barn och vuxna lät
sig väl smaka).

Under måltiden så klurades det för
fullt med uppgifter att lösa som t.ex.
”Svengelska städer”. Efter maten var
det dags för slädturerna och ”tre-kam-
pen”. Denna enorma kamp bestod av
tre svåra grenar: Pilkastning, ringkast-
ning och bollkastning.
De 7 bästa i varje gren erhöll ett
pris/julklapp. 
Reglerna var synnerligen stränga,
man fick göra så många försök man
ville (orkade) endast det bästa resul-
tatet räknades. (De små fick välja sina
egna regler). 
Det roliga med 3-kampen var att
inte bara de yngsta, utan att de
äldre nästan var ivrigast.
Många äldre fick barnasinnet tillbaka
och tävlade ivrigt, vilket var roligt.

Efter tävlingar och slädåkande bar
det åter till stora salen för kaffe med
tårta, lotterier, frågesport samt pris-
utdelning. Personligen tycker jag att
det var jätteroligt att vi kunde samlas
under dessa nöjsamma former och
bekanta oss med varandra. D.v.s. inte
bara ett artigt nickande åt varandra i
backen, skidspåret eller på det mera
allvarstyngda årsmötet.
Första åren höll vi till på
Knappgården.
Sedan blev vi för många så vi blev
tvungna att hyra in oss i Bystugan.
Knappgården var naturligtvis charmi-
gare och vi hade tävlingarna och lot-
terierna i samlingsrummen i källarpla-
net där det fanns många rum.

Bystugan hade den fördelen att vi
kunde ha tävlingar och underhållning
från en upphöjd scen. Men naturligtvis
stod Annika för maten
Det var mycket, men kul jobb med för-
beredelserna. Jag tror jag la ner en hel
arbetsvecka på jobbet för denna kväll.
Till slut blev lasset lite för tungt
att dra…
Jag drog det tyngsta lasset och hade
ganska stressigt arbete med att driva
reklambyrån i Stockholm. 

När jag berättade att jag hade svårt
att hinna med så erbjöd sig flera med-
lemmar att hjälpa till. Detta för att tra-
ditionen med “Kul i Jul” som var ett
trevligt avbrott i mellandagarna inte
skulle försvinna. 

Tyvärr var det dock ingen som
hade tid när julen närmade sig,
så Kul i Jul lades ner till mångas
besvikelse.
Jag och min familj, och säkert många
med oss minns dessa julfester med
stor glädje.

Jag höll på att glömma

Fiskevårdsföreningen
”Glada Laxar”
Put and Take-fiske, fiske när det
är (var) som bäst!
Fiskevårdsförening Glada Laxar i
Kringelfjorden startade vår dåvaran-
de tillsyningsman Seved Ebers och
jag, tror det var i slutet på 90-talet
eller början på 20-talet och vi höll väl
i gång föreningen en fyra-fem år.

Vi var riktiga entusiaster. 
Vi arrenderade Rödingtjärn, La. och
Stora Blankvattentjärn och ett litet
”skogsöga” uppe på tomtområdet
som vi döpte till ”Barntjärn”. 
Denna lilla pöl hade sina egna regler. 
Här fick bara barn under tonårsål-
dern fiska då den var liten och låg
centralt uppe på tomtområdet.

Kul i Jul på Knappgården. Annika Andersson serverar tårta. Foto: H.Forsslund

- Kiosk
- Butiksgjorda   
  smörgåsar
- Fastfood
- Biltillbehör
- Drivmedel
- Hyrsläp

- Gasol
- Bilbatterier
- Ved
- Hyrbilar
- Snabbladdning  
  Elbil
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Vi släpade ut kalk till sjöarna
med snöskotrar på vårvintern.
Körde ut fisk i tankar med fyrhju-
ling om vårarna.
Tre sjöar/tjärnar blev ett tufft jobb att
sköta. Ibland fick vi hjälp av ett par
medlemmar eller om jag hade en
kompis med upp. Men oftast var det
bara Seved och jag.

Fiskutsättning med
”lite” förhinder…
En vår nådde ryktet om att fisk-
sjukdomen M74 Särna.
Seved tyckte att vi inte skulle ta
några risker med vår utsättnings-
fisk, då vår inlånade transport tank
används av andra.
Seved erbjöd sig att åka till fiskodling-

en för att införskaffa desinficeringsme-
del. Han återkom med 3 liter av något
jag tror hette formalinaldehyd. 

Denna soliga och för årstiden
mycket varma pingsthelg stod vi
på vår gårdsplan i Kringelfjorden
och förberedde fiskutsättningen.
– Hur skall man använda, desinfice-
ringsmedel? Står det inget på dun-
ken? Frågade jag Seved. — Nej, det
här är en gammal plastdunk hem-
ifrån, som jag fyllde i ifrån ett stort fat
på fiskodlingen. Det kan väl inte vara
så svårt att använda, sa Seved och
tömde i hela dunken med desinfice-
ringsmedel i fisktanken. 

Då det skulle vara lättare att göra
ren tanken borta vid reningsverket så
stängde vi tankluckan och körde tan-
ken till reningsverket.

Jag stod på ena sidan om tanken med
slangen och bad Seved som stod på
andra sidan att öppna luckan. 
Seved öppnade luckan, som sedan for
igen med en smäll och jag hann se två
händer som försvann ner bakom tan-
ken. Sedan blev allt tyst! Seved, ropa-
de jag, inget svar!
Jag gick runt tankvagnen och där
låg Seved på rygg, avsvimmad! 
Efter en liten stund lyckades jag
ruskade liv i Seved. Vad hände? frå-
gade jag.  – Vet inte sa Seved. Jag
skulle öppna luckan, sedan minns
jag inget mer!

Vi förstod att det hade med desin-
fektionsmedlet att göra. Att det förga-
sats i värmen. Jag frågade Seved om
vi skulle åka till Sjukstugan? 
– Vi är ju inte färdiga än sa Seved
Vi fyllde på ordentligt med vatten och
skurade med borste med skaft.
Då lossnade borsten. Jag hann inte
tänka mig för utan var snabbt nere med
handen och tog upp borsten. Plötsligt
kändes det som det gick arméer av
myror upp för armen. Jag sprang in i
reningsverket och spolade av med kallt
vatten. Det gick inte över utan även
hjärtat började nu hyperreagera.
Nu bar det i alla fall av till
Sjukstugan med fart.
Vi berättade vad som hänt. Läkaren
ringde fiskodlingen för att kolla vad
det var för ämne vi använt. Jag fick
kortison och adrenalin och om Seved
fick något minns jag inte. Vad jag
däremot minns är vad läkaren sa
efter samtalet med fiskodlingen. 

— Hur mycket medel använde ni?
frågade läkaren. 
Tre liter, sa Seved. Jaha, sa läkaren, 
- blandnings föreskrifterna är en dl. av
medlet till tre kubikmeter vatten! 
Sa läkaren.  Gaserna är inte direkt
frätande, så lungskador har ni nog
inte fått. Däremot finns alltid en stor
risk att hjärtat inte orkar med en så
kraftig allergisk reaktion.

Vi åkte tillbaka sköljde ur tanken
noggrant och satt ut fisken i tjärnarna
utan fler missöden.
Vi har skrattat många gånger åt
denna smått vansinniga lilla historia.

Seved var liksom inte en man alla
som andra han…

Ja, ni som var med när Seved levde
och var vår tillsynsman har säkert
många minnen av Seved Ebers. 
Själv har jag massor. Forts. sid 10

3 km norr om Särna, strax före avfarten till 

Njupeskär - Sveriges högsta vattenfall

- Kulturhistoriska äventyr för stora och små

Möt verklighetens Mors lilla Olle • Sveriges
starkaste karl • Sveriges ”sista” eremit, Oskar Björk-
lund i sin skogskoja • Upplev - fjällskogens, forsarnas,
skogshuggarnas och flottarnas spännande värld!

Besök vårt friluftsmuseum som visar miljöer för skogsarbetare 
från förr eller besök försvarsskansen från 2:a världskriget.

Välkomna 

.

UTSTÄLLNINGAR
Beredskapstiden • Joles Pelle & dragspelsfabriken

Särna Hedlund & OS-Guldet i St. Moritz
Stor-Per Svensa • Mors Lilla Olle • Särna från förr

I filmsalen visar vi:
Särna Hedlund & Stor-Per Svensa

GILLA OSS PÅ FACEBOOK

- Här lägger vi ut nyheter och planerade

aktiviteter

www.facebook.com/lomkallan
www.sarnahembyggdsforening.se

ÖPPET varje dag: 

11-16 under Juni–sept.
Stängt midsommarafton 
och Nationaldagen.
Ta gärna en fikapaus eller en 

lättare måltid i vårt café.

Möt Stor-Per
Sveriges starkaste man

Välkomna att uppleva 
Lomkällan i sommar!

Fiskutsättning i St. Blankvattentjärn. Seved håvar ut fisk. Foto: H.Forsslund
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Som när vi en kväll skulle byta
dricksvattenpumpen ute på hol-
men utanför Brasudden.
Vi bara hade ungarnas lilla 1,5
meters mahognyjolle att frakta pump
och personal i. Jag minns att Seved
som inte kunde simma darrade som
ett asplöv när det mörka älvvattnet
bara hade centimetrar till relingen.
– Aldrig, aldrig mer! sa Seved efter-

åt, och var så skakig att jag fick köra
honom hem till Särnaheden.

Vid något annat tillfälle kanske
jag berättar fler små äventyr med
Seved som t.ex: 
• Vårstormen som hotade välta
båten och förstöra våra nät, men i
stället gav 23 gäddor, 22 rödingar, 17
abborrar.  
• Kringelfjordsgäddan som var en
sexkilos öring 
• Myrstacken vid Djuptjärn som
brann en hel vecka en vinter.
• Invigning av ädelfisket på Öresjön
med förhinder. 
• När vi ”blåste” fjällprästen på
Fulufjället och fick straffet samma dag. 
• Sikfiske med stormlykta, håv och
sjöstövlar en mörk oktoberkväll i
Svartsjöån. (Med överraskande snös-
torm så vi höll på bli kvar däruppe!)
• En mycket annorlunda middag.
Och många, många fler Sevedäventyr.
Listan blev lång genom åren. 

Vi stadsbor och landsortsbor lever ofta
i olika världar.
Det är både spännande, roligt och
lärorikt för alla parter när vi träffas
och umgås på ett otvunget sätt i triv-
sam miljö. 
Man får se vilka fördomar vi har om
varandra som visar sig stämma och
vilka som inte gör det. 
Och framförallt får vi lära oss upp-
skatta varandra, efter förtjänst.

Vill avsluta med att jag och min
familj alltid har trivts som fiskar i
älven och lämlarna på fjället här i
Kringelfjordens natursköna
omgivningar, förutom glädjen att få
träffa så många härliga och spännan-
de ortsbor och fått så många vänner
(och kanske en och annan ovän) från
Särna, Idre och Grövelsjön

Hans

Ja visst ja, jag har naturligtvis
inte ensamrätt på minnen nu när
Kringelfjordnytt fyller 40 år. 
Jag måste naturligtvis även lämna
plats för några andra minnesgoda
Kringelfjordare.
Andra minnesgoda Kringelfjordare:
• Göran Eriksson
• Leif Käld
• Kjell Dahlin
• Pelle Nyberg
• Gunnar Axelsson 

I mina barns farkost färdades Seved och jag plus pump över mörka vatten i Kringelfjorden  

Vi flyttade in i
Kringelfjorden

1981 och vi fick sista huset
innan Klangs konkurs.
Vi fick från början en tomt i samma
ring men in mot ”meteor-nedslaget”
men p.g.a. av ett återbud fick vi en
tomt med utsikt över älven. 
Vi var från början tre delägare, en arbets-
kamrat och hans bror, som var målare
som kunde måla och tapetsera huset. 
Vi andra fick vara hantlangare.

Jag glömmer aldrig när vi första gången
åkte upp med bil och släp med sommar-
däck, lastade med möbler, tapeter och
spackelhinkar. Vi körde in på
Kringelfjordsvägen med drygt 3 dm
nysnö. 

Vi svängde ner på Fiskartorps-
vägen, men kom inte längre än till
infarten till första ringen.
Där fick vi i mörker och snö och sent
på kvällen ställa bilen då vi inte kom
längre. Vi fick stappla fram i snön
med målarburkar, och en 16 kg tung
spackelhink som skar in i fingrarna.
Dessutom hade vi en linoleummatta i
rulle som skulle täcka 45 m2. Den
kämpade vi fram med på axlarna i 500
m. i mörker. I stugan hade målardelä-
garen redan börjat med spackling. 
Vi amatörer fick lacka trätak, lister
och dörrfoder. 

Dagen därpå kom Seved som var
Stugvärd och allt-i-allo på den tiden
med våra möbler, vånings-sängar,
matbord, och bäddsoffa m.m. Allt i
stora snöskopan! Han bogserade
även upp bilen till stugan, den gode
Seved. Seved var nyckelperson för
alla oss nybyggare. 
Den mannen ställde alltid upp när
helst man behövde en hjälpande
hand.

Det var första pärsen, och vi fick
känna på hur det är att ha fritidshus i
fjällen.
Nästa gång var det dags att ta
med övriga delen av familjen 
- och fin-liret att möblera, sätta upp
gardiner. Barnen fick leka i snöhögar-
na. På den tiden var det betydligt mer
snö än vad det har varit under de
senaste åren. Då hade vi ingen motor-
värmare och tjock olja i motorn. Bilen
stod ute ett dygn i minus 38 grader.  

Givetvis frös bilen, så att det blev
bogsering av bilbärgare till Särna till
den stora rosa fabriksbyggnaden vid
utfarten från Särna mot Idre.

Sedan började maten tryta 
- och en av fruarna började med att por-
tionera ut hur mycket alla fick äta av vad
vi hade kvar av falukorv, hårt bröd m.m.
så att det skulle räcka tills vi fick tillbaka
bilen och kunde åka och köpa mat. 

Då började vi verkligen fundera på
vad vi hade gett oss in på.
Efter detta blev allt bra och vi stort-
rivs i stugan och området. På den
tiden hade vi ingen samfällighet utan
som jag minns det bildade vi först
”Kringelfjordens Stugbyförening”
som fick en tuff period i samband
med Klangs konkurs.
Alla problem vi hade med frysta vat-
tenledningar, stopp i avlopp, sönder-
körda avloppsbrunnar, ett renings-
verk som inte var färdigt m.m. 
Jag mindes när jag var med på första
stämman då det skulle väljas en styrelse.
En styrelse som till en början var en
interimsstyrelse för i första hand till-
godose stugbyns intressen, men även
skulle fungera lite för hela
Kringelfjordens Fritidsområde tills
en samfällighetsförening bildats. 

Göran 
Eriksson
berättar 
om 

nybyggartiden

BUTIKEN SOM HAR DET MESTA.

Här hittar du: Dam, Herr & Barnkläder.

Tyger: metervaror och färdigsydda gardiner.

Garner, stickor, sybehör

Vi syr även på beställning.

Lakan • dukar • ljus • lampor • mattor • handdukar • skor mm.

0253-205 03

Öppettider för båda butikerna
Måndag - Fredag 10:00 - 18.00  
Lördag 10:00 - 13:00
Söndag Stängt

VVälkomna önskar personalen!

Välkommen till oss
Kläder och tyger i mängder!

Välkommen till vår butik mitt i byn
Heminredning för alla

Forts. Fiskutsättning

Flygbild över Kringelfjorden 80-tal.        Foto H. Forsslund
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Vi medlemmar kom från hela lan-
det och det var svårt att rösta
fram ledamöter. 
Jag hade klagat på att vi inte fått lås-
cylindrar till vår altandörr, (vilket sak-
nades även hos övriga grannar). 
I informationen som gick ut till med-
lemmarna stod det att läsa att:
”- låscylindrar till altandörrar har
genom Eriksson i hus 104 anskaffats
efter kontakt med Borohus och kommer
att läggas ut i husen av Seved Ebers”.
Efter min stora bragd med låscy-
lindrarna blev man given som för-
slag till ledamot i föreningen, 
- då det i princip var det enda namn
man hört talas om.   
Jag har ju varit lite av föreningsmänniska
då jag arbetat fackligt och varit med i
andra föreningar, så jag tackade ja.
Det blev ett par år som ordförande i
dåvarande stugföreningen 

Några av oss stugägarna som var
med i stugbystyrelsen blev även
valda till ledamöter i Kringelfjordens
Samfällighetsförening. 

Som jag mins det så var det Hans
Forsslund, Leif Käld och jag från
Stugbyföreningen som valdes in i den
nybildade stora föreningen 
Kringelfjordens  
Samfällighetsförening.

Sedan behövde den styrelsen fyl-
las på med ytterligare ledamöter
Några av de tidigaste namnen i den
föreningen (om jag minns rätt) var
förutom undertecknad, 

Hans Forsslund, Leif Käld och jag,
Rolf Lindberg och Gösta Olsson m.fl.

Jag och min familj har trivts
fantastiskt bra här uppe i
Kringelfjorden. 
Det har varit en oas att komma från
storstaden till lugnet i Kringelfjorden.  
- Vi har upplevt vårt fritidshus som
både vinterhus och sommarhus. 
- Vi har älskat skidåkning och under
sommaren fiske fjällvandringar, bärp-
lockning i färgerna blått-gult och rött.

Göran Eriksson

Göran gick ur tiden den 4: februari
2010. Göran hade klagat på ont i ett
ben under 2009, men sagt till mig att
han skulle komma upp till julhelgen.

Jag tog med en flaska äppelglögg till
Kringelfjorden den julen. En flaska
som min gode vän Göran skulle få.
Ingen Göran dök upp denna jul, eller
fick njuta av några framtida jular hel-
ler i sitt älskade Kringelfjorden.

Göran var en stor man på flera sätt.
Inte bara duktig och otroligt vänlig.
Han var närmare en och nittio lång
och hade 54 i skostorlek, i alla fall sa
Leif Frölander tillsyningsmannen uppe
vid Rösjöarna det: 
- Du vet storfiskarn, Göran, han med
femtifyrorna.                   Hans

Forts. sid 12

Välkommen till Norra Dalarnas
ledande fastighetsmäklare.

– Största utbudet av fjällstugor, villor, bostadsrätter och tomter.

FFölj  oss gärna!
fast ighetsbyrannorradalarna 

Vill du veta vad din bostad är värd idag?
- Prata med oss för en kostnadsfri värdering. Vi finns alltid nära till hands.

Fastighetsbyrån Idre 0253-201 80 • idre@fastighetsbyran.se
fastighetsbyran.com/idre

Leif Käld - Idag en av våra 
äldsta och hurtigaste stugägare berättar 
om sitt nybyggarliv i Kringelfjorden.

En eftertanke i ord och bild…

Egen stuga i fjällen…

Man tror inte det
är sant! - En evighet, 
- det skulle barnbar-
nen säga i alla fall…
Ja, det var väl knappast i förrgår man
kom upp till Kringelfjorden, men det
känns verkligen inte som någon evig-
het. Jag minns som igår när vi kom
hit upp, och det känns nästan lite
skrämmande hur åren går och min-
nena hela tiden viskar ” det här var
väl inte så länge sedan, eller…”

HUSKÖPET
Den 9 december
1980 köpte vi
vårt hus i Kringelfjorden för 199
500 kr av Rolf Klang AB.
Handpenningen var 4 500 kr.
Den övriga köpeskillingen var upp-
delad på 3 lån varav det största lånet
hade en otrolig ränta på hela 18 %.
Lånen administrerades genom Rolf
Klang AB och var en del av köpe-
kontraktet.
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Forts. Leif  Käld…

Så här 40 år senare med noll-
och minusräntor undrar jag
hur man var funtad som skrev
på ett sådant avtal.
Men längtan efter fritidshus var stor,
och mitt första besök i Kringelfjorden
i november 1980 hade gjort mig hel-
tänd på stället. 199 500 kr kan låta bil-
ligt även för ett halvfärdigt skalhus
utan egentlig tomt. 
Men omräknat till dagens penning-
värde (enl. SEB) så motsvarar det
faktiskt hela 592 410 kr i april 2020.
Nåja, jag kände bara att - här
skall jag ha mitt fritidshus, kosta
vad det kosta vill!
Det vi fick för pengarna var ett skal-
hus på 45 kvm med färdigställt bad-
rum. Allt det övriga skulle vi själva
fixa: inreda, måla och tapetsera.
Utvändig målning skulle ske med
Falu rödfärg, förutom husknutarna
som skulle vara vita eller svarta. Så
var reglerna då. 

De flesta av oss husköpare var lite
fixarnördar som såg fram mot nybyg-
garandan här uppe i ”vildmarken”. Så
färdigställandet av husen var en del av
nöjet med köpet. 
Fastnade man i byggande och det blev
idétorka, då fanns det alltid någon trev-
lig granne som hade fler idéer och
större kunnande än man själv och som
man kunde inspirerades av.

All tid i Kringelfjorden är natur-
ligtvis mysig, men jag undrar om
inte ”nybyggartiden” ändå var den
roligaste. 

KONKURSEN
Våren 1981 gick Rolf Klang AB i
konkurs. 
Plötsligt förändrades fritidshusdröm-
men till en mardröm. Reningsverket
var inte helt färdigställt, elen levere-
rades inte, markplaneringen av områ-
det var inte klar, de utlovade gemen-
samanläggningarna kom aldrig läng-
re än till ritningarna. 

Minnen jag har från första somma-
ren var flämtande glödlampor som
fick ström från en generator som
drevs av en dunkande och frustande
dieselmotor. 
Vår stuga lång rätt nära elverket så
ljudet var väldigt störande. 

Men man blev faktiskt mycket mera
störd och irriterad när ljudet upphör-
de och elen försvann.

FÖRSTA STYRELSEN
Ett annat minne jag har från första
sommaren är då vi som fanns på plats
i stugbyn samlades på slänten mot
sjön med Städjan i bakgrunden. Det
för att diskutera hur vi skulle tackla
konkursen.
Resultatet blev att vi med stöd av Rolf
klang AB bildade Kringelfjordens
stugbyförening. En interimsstyrelse
som skulle föra dialogen med kon-
kursförvaltaren och myndigheter. 
En första styrelse valdes med mej
som ordförande, Hans Forslund
sekreterare och Svante Thunander
kassör. För den nu tillsatta interims-
styrelsen blev det bara att tacka för
förtroendet, kavla upp ärmarna och
beta av problemen steg för steg.

ANDELSHUS/ANDELSTOMTER
Ett av de första uppdragen vi i stugby-
föreningen fick det var att omför-
handla de horribla lånen som var
kopplade till husköpen. 

Varje husägare kunde efter en tuff
omförhandling själva söka egna lån
med egna säkerheter som inte var
kopplade till fastigheten 1:128. 

Omförhandlingen av lånen hölls i
det pampiga konferensrummet
hos Zander & Ingerström, ett dot-
terföretag till Alfa Laval där Svante
Thunander var ekonomidirektör.
Från väggarna i konferensrummet
blickade tidigare företagschefer ner
på våra motparter, två herrar från
HSB där lånen låg. Vi som represen-
terade husägarna var förutom
Svante, Thunander, Hans Forsslund
och jag själv.

Svante pressade herrarna från HSB
med sitt proffskunnande och sin pon-
dus.  Han ville ha en förklaring om
hur det kom sig att vi hade så väldigt
höga räntor. 

De två från HSB kunde inte förkla-
ra, utan blev väldigt osäkra och sa
högröda i ansiktet att de hade rätt att
sätta vilka räntor de ville. 

Svante sa att han inte godkände
det resonemanget, utan blev det
ingen ändring skulle vi/han gå
vidare med saken.
Jag tyckte herrarna målade i olja titta-
de belåtet ned på Svante, undrar om
de inte log också!
Där löste sig det hela och HSB åter-
kom rätt snart med ett mycket rimli-
gare bud till oss. 

För de som inte känner till det
så ägde vi husköpare i stugbyn
våra hus, men bara andel i fas-
tigheten Heden 1:128
Heden 1:128 inkluderade marken
husen stod på, och all parkmark run-
tomkring inkl. stugbydalen och nuva-
rande Brasudden. (Tomterna är
sedan många år tillbaka avstyckade).

Upplägget var en del av Rolf Klang
ABs upplägg med andelshus och
”andelsbyar”, något som han började
med i Sälenområdet.

Skulle någon idag betala 600 000 kr för detta skalhus på 45 kvm utan egen tomt i
dag? Man fick inte bara ett hus för pengarna utan ”lite” att göra både ute och inne.

Man blev faktiskt mycket mera störd och 
irriterad när ljudet upphörde och elen försvann.

Mat 

lagad med 

kärlek 

FÖR ÖPPETTIDER, BOKNING & EVENT: 
sarnacamping.se | Tel. 070-333 05 18

info@sarnacamping.se

Utsedd till Sveriges bästa campingrestaurang 2025 av ACSI!

Lunchbuff é, pizza, à la carte
i mysig herrgårdsmiljö
Restaurangen, Lena´s Kök & Bar erbjuder 

smakupplevelser genom våra rätter som tillagas 
på lokala råvaror enligt gamla traditioner. 

RESTAURANGENS SPECIALITETER ÄR BL A:
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Forts. Leif  Käld…

Markplaneringen slutfördes i
stugbyområdet och vägarna bygg-
des klara, förutom på den osålda
delen. 
Den del som idag ligger efter
Dalälvsvägen, där markplaneringen
gjordes  efter som det såldes. 

Avtal om snöröjning skrevs.
Tillsammans med den nybildade sty-
relsen för tomtområdet jobbade vi
med att säkerhetsställa att gemen-
samhetsanläggningarna för vatten,
avlopp och el skulle fungera. Avtal
skrevs med en tillsyningsman, Seved
Ebers. Seved skulle se till att allt i
anläggningen fungerade. 

Seved hade fullsysselsättning i bör-
jan med att hålla i gång reningsverket
och fixa stopp i avloppsledningarna,
byta ut vattenpumpar som skar där

för att sand hade kommit in i syste-
met på grund av slarvigt gjorda
anslutningar och sönderkörda
brunnslock. 

Det var ett tufft jobb att kalla vin-
terdagar krypa ner i brunnarna och
göra det jobbet. Utan Seved undrar
jag hur vi skulle ha kunnat fixa allt så
bra som det till slut i alla fall blev.
Dessutom hann han med att hjälpa
oss husägare med tusen andra saker. 

BILDANDET AV
SAMFÄLLIGHETSFÖRENINGEN
Det blev snabbt allt mer tydligt att det
var komplicerat att ha två olika för-
eningar som skulle förvalta gemen-
samhetsanläggningarna. I konsortie-
avtalet som upprättades vid köpet sku-
lle säljaren svara för att ansökan om en 
samfällighetsförening bildades.

Rolf Klang AB:s konkurs försenade
ansökan fördröjde det hela. Men den
5 april 1983 beslutade Mora lantmäte-
ridistrikt att Kringelfjordens samfäl-
lighetsförening skulle bildas. Det var
ett nödvändigt och viktigt beslut för
att juridiskt få ordning och reda i
skötseln av anläggningen. 

Tyvärr tvingades stugbyn ur sam-
fällighetsföreningen 2015 för de delar
som inte gällde gemensamhetsan-
läggningarna.

KLYVNINGEN AV FASTIGHETEN
HEDEN 1:28
Köpet av husen i stugbyn innebar att
man köpte 1/110 av fastigheten Heden
1:128. I praktiken innebar det att stu-
gorna i stugbyn stod på ofri grund. 
1989 genomfördes en klyvning av
Heden 1:128 så att varje hus blev en
egen registrerad fastighet med egen
tomt. Då kunde varje fastighetsägare
som önskade söka egna lån med fri-
tidshuset som säkerhet. De flesta har
sedan dess byggt till sina hus.    

Det är spännande att följa hur fan-
tasin flödat och hur man kommit
fram till olika lösningar, inte alltid
inom regelverket för byggverksam-
het. Men i regel snygga och bra lös-
ningar. 

NATURTILLGÅNGAR
Som de flesta som köpte hus i
Kringelfjorden var vi intresserade av
friluftsliv.
Båt skaffade vi oss för att fiska. Vissa
drar upp massor med fisk, andra som
jag själv får sällan någon fisk. 

Har aldrig förstått varför?
Farsgubben, som nu är borta sedan
många år, han kom upp till oss i
Kringelfjorden varje sommar så
länge han orkade, - och han fick jämt
fisk!? 
Bär som hjortron, lingon och blåbär
finns de flesta år i stora mängder här-
uppe. 
Själv finansierade jag bygget av min
altan genom lingonplockning.

KRINGELFJORDENS SKID- &
FRILUFTSFÖRENING
Med de gemensamma arbetsdagarna
under höstarna, enskilda initiativ och
bildandet av Kringelfjordens Skid-&
Friluftsförening 2014 har vi tillsam-
mans skapat inte bara en trevlig by
utan faktiskt en anläggning med möj-
ligheter till många aktiviteter, och
som passar de flesta av oss, ung som
gammal.

Jag har alltid varit intresserad av
skidåkning och ville träna till mina
Vasalopp. För en Kringelfjordare var
det naturligt att även testa Raiden,
110 km mellan Femunden-Idre-
Särna.

Redan första året drog vi här i byn
upp skidspår 2,5, 5 och 10 km.
Vi var få som röjde så det blev trånga
spår. Det blev ganska vilda nedfarter
i höga farter mellan trädstammarna i
backarna. 

Det fanns mycket överraskningar
efter spåren på den tiden, speciellt
efter milspåret. 

Mycket av markplaneringen fick man stå för själv…
Leif, såningsmannen.

Forts. Sid. 14

Walls Ved Särna
Brasved från Särna - för värme och mys, - både inne och ute 

FÖR OFFERT
Stefan Wall 

Tel. 070-607 56 02 
walls-akeri@hotmail.com 

Storsäckar
FRI HEMKÖRNING

(max 15 km)

Välkommen

Det lönar sig att handla lokalt
BJÖRK & BLANDVED
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Seved Ebers som inte var skidå-
kare spårade med skotern och
lade med förkärlek 90 graders
svängar nere i utförsluten där far-
ten var som högst.
Annat är det nu. Backarna är raka
och inte lika många och branta, spå-
ren är ordentligt breddade och under
högsäsong är det ofta dubbelspår och
håller nästan skidanläggningsklass. 
Kanske lite tråkigare men säkrare.

Hoppsan, -nu kanske jag blev lite
nostalgisk när jag tänker tillbaka på
forna tiders ”äventyrskidåkning”.

Men skall sanningen fram så hände
det väl att när jag tränade för
Vasaloppen i våra äventyrliga skid-
spår, att ett och annat fullt ord slank
ur mig.
Jag och min fru Bojan ser fram emot
ännu en härlig sommar i
Kringelfjorden bara
Folkhälsomyndigheten blir på bättre
humör och rekommenderar frisk fjäl-
luft till alla. 

Trevlig sommar önskar

Leif Käld

EN LÅNG RESA TILL 
KRINGELFJORDEN
Och man kan faktiskt säga att
jag tog mig hit på skidor…
Min första kontakt med norra
Dalarna skedde redan 1966 när jag
var på ett träningsläger för ungdomar
uppe i Lövåsen som arrangerades av
Närkes Skidförbund.

Jag är ju av födsel och ohejdad vana
en sann Västmanlänning så varför
Närkes Skidförbund! Förklaringen är
enkel, landskapsgränser och läns-
gränser inte riktigt går i samma spår! 
Efter min militärtjänstgöring på I3 i
Örebro blev jag ”värvad” till
Garphyttans, IF som var en mellan-
svensk storklubb i skidsammang-
hang på den tiden. 

Så nu hade jag jobb och lägenhet ord-
nad, - perfekt för en lat, men skidin-
tresserad snorvalp som jag!
Skidorna tog mig upp i
Idreområdet flera gånger per år,
- och det kändes alltid glatt, både
till humör och före.
Samhörighet med naturen och kultu-
ren blev starkare vid varje besök för
träning och tävlingar.

Den här känslan blev bara starkare
med åren. Jag bar en dröm under alla
dessa år, att kunna skaffa ett eget litet
”vildmarksnäste”. Jag kände någonstans
därinne att jag passade in häruppe! 

Jag var nu gift med min älskade
Raija och vi hade barn, och ekonomin
för en ung barnfamilj tillät inga såda-
na ”utsvävningar” på den tiden, så det
stannade vid drömmar i många år. 

Seved var kanske inte så bra på skidspår, men han var en hejare på att steka jönnbrö

Foto: H. Forsslund

■■

En lång resa till
Kringelfjorden, 
- men nu är jag
framme!

Din lokala  
entreprenadpartner 
i Idre och Särna!
PeRo hjälper dig hela vägen – från mark till färdig 
tomt. Våra entreprenadtjänster omfattar bland annat 
grävning, tomtplanering och VA-arbeten.

Behöver du bergmaterial? I vår bergtäkt Höstet i Idre 
hittar du material av hög kvalitet, självklart med  
smidig leverans.

Välkommen att kontakta oss för ditt nästa projekt!
www.peroab.se    0253-109 00

• Byggnadsarbeten

• Kakel och Klinker

• Försäkringsskador

Tel:     0251-211 78
Mobil: 070-547 02 46
info@kjellhalvarssonsbygg.se

• Nybyggnationer

• Mattläggningsarbeten

• Takbyten

• Plåtslageriarbeten       
Bondgårdsvägen 1
796 31 Älvdalen
www.kjellhalvarssonsbygg.se

Forts. Leif  Käld…

En reseskildring i ord och
bild av Kjell Dahlin.
Nu mera fastboende i

Kringelfjorden

Forts. Sid 16.
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Forts. En lång resa…

Att hyra en stuga en vecka varje
år blev en ”acceptabel” lösning.
Men drömmen levde vidare
under årtionden!
Med en uppväxt mer eller mindre i
skogen blev jakt, fiske och hundar
viktiga delar i vardagen, utöver hus, 

familj, träning och tävling. Att ta hem
mat från naturen blev lika naturligt
som att åka till macken och tanka
bilen. Och med de intressena i baga-
get förstår ni nog att norra Dalarna är
mitt i prick!

Fin stuga i Kringelfjorden till fast
pris inkl. inventarier, först till
kvarn…!
Åren gick och ekonomin förbättra-
des. Vi kollade på flera objekt, i
Björnliden, i Grövelsjön, och efter
Flötningsvägen bl.a. Men så, precis
som om det var förutbestämt, fick
äldste sonen se en annons på
Blocket, fin stuga i Kringelfjorden till
fast pris inkl. inventarier, först till
kvarn! 
Och först till kvarn var familjen
Dahlin. Och efter många år blev
drömmen verklighet! Året var 2007.
Några lyckliga år som fritidshusä-
gare i Kringelfjorden
Raija och jag fick några härliga och
lyckliga år tillsammans på vårt smult-
ronställe, där resorna hem kändes
som om det var Herr Ågren som
körde varje gång. På resorna upp
hade vi en helt annan chaufför, Herr
Glader hette han visst! 

Vistelserna i Kringelfjorden blev
många och av varierande längd, året
om. Naturen, läget och stugan i sig
passade oss som hand i handske!
Efter ett par år köpte vi även in grann-
tomten. 2011 hjälpte jag min äldste
son Mikael att sätta upp ett eget hus
på den tomten.
Säg den lycka som varar bestän-
digt! 
Det jag berättar nu här är kanske lite
personligt, men jag känner att jag
ändå vill berätta, eftersom det är en
del av orsaken till att jag numer är
fastboende här uppe.

I slutet av 2015 blev min fru Raija
sjuk, en sjukdom som hon aldrig
hämtade sig ifrån. Sommaren 2016, i
juli månad for vi trots att Raija hade
dåligt med krafter upp till
Kringelfjorden. Hon skulle absolut
upp till Kringelfjorden, förklarade
hon för mig bestämt. 

Vi kom upp en söndag eftermiddag
och på tisdagen gav hennes kropp
upp! Raija fick sluta sitt liv på sitt äls-
kade smultronställe!

Flyttlasset gick till Kringelfjorden 
Inget ont som inte har något gott
med sig…

Efter ett år av sorg och saknad fick
jag den inre kraften tillbaka. Jag
beslutade att sälja villan i Storå och
bli fastboende Kringelfjordenbo! 

Ett beslut som jag inte ångrat för en
sekund!
För en gubbe som hade sin uppväxt
skogsnära i en liten by i Bergslagen,
där naturen var en plats där i stort
sett alla aktiviteter ägde rum, är ett
liv i Kringelfjorden som att återvända
till ursprunget! 
Nu är det min tur, ”ortsbon” att
vänja mig med alla ”fritidsturister
till stugägare” som kommer upp
och stör lugnet! 
Nej, så är det verkligen inte! Det är
nog snarare att man känner som
många andra ortsbor. 

Man blir jätteglad när de/ni kom-
mer och det blir lite fart i byn.
Samtidigt som det fram i oktober kan
kännas rätt skönt med lite lugn och ro.
Men snart börjar man längta efter lite
liv i luckan igen, och alla goa grannar
förstås. 

Sedan finns ju jakt, fiske, bärplock-
ning, vandring, skoteråkning, ved-
huggning, läsande osv. 
Den som tror att man får långtråkigt
här uppe tror fel!
Och med åren har naturligtvis bekant-
skapskretsen utökats både inom och
utom området, som tillgodoser även
behovet av sociala kontakter.

Du, Kjelle, tävlingsåkarn, - varför
ser jag dig så sällan på skidor?
Det finns de som tycker det är kons-
tigt att jag som ägnat så stor del av
livet åt att fara runt på skidor, så säl-
lan syns våra fantastiska skidspår?
Var sak har sin tid, som min fru Raija
brukade säga. 

Om man som jag fick åka skidor
till och från skolan de två första åren,
åkte skidor på rasterna, åkte skidor
med kompisar i månskenet på kväl-
larna, började träna och tävla i 13-14-
årsåldern, tränade som vuxen i stort
sett 7 dagar i veckan året om, tävlade
runt om i Mellansverige varje helg på
vintrarna fram till 35-årsåldern så
finns så mycket annat som intresse-
rar och drar. 

Men visst händer det att det pockar på
och skidorna åker på när det är tyst
och stilla och snöflingor stora som
Lovika vantar faller ner. 
Men då åker jag för den befriande
känslan och lugnet som bara naturen
kan ge.

Kjell under Vasaloppet 1975

Forts. Sid 17.

Ett vintrigt paradis… Foto Kjell Dahlin
- som är lika mysigt på sommaren!

� FISKE
� FRITID
� HUND
� BOENDE
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Inte som förr då tävlingsdjävulen
vaknade upp så fort ett par skidor
kom under fötterna!
Den känslan avstår jag ifrån idag. Det
finns så mycket annat att göra i
Kringelfjorden vid sidan av skidspå-
ret! Att bara vara här duger långt!

Fastboende eller fritidsboende –
Vi har något gemensamt
En sak har vi gemensamt vare sig vi
bara är uppe några veckor om året
eller är fastboende, Kärleken
Kringelfjorden! Kringelfjorden med
sitt unika och vackra läge, och med
alla de möjligheter till olika aktivite-
ter som det fjällnära läget ger. Nära
till skog, sjöar, fjäll för både skidåk-
ning och vandring, skidbackar och
fantastiska utflykter till spännande
platser och vackra älvar med drama-
tiska vattenfall för den som så önskar.

Eller en lite lugnare och vistelse i
byn och närområdet som faktiskt bju-
der på massor av aktiviteter för både
unga och gamla barn. Jag ser med
glädje att många numer väljer att
stanna kvar hemma i byn. Här finns
ju numer mycket att göra för både
gammal och ung, sommar som vinter.
Mycket av det kan vi tacka vår Skid-&
Friluftsförening.

Jag tycker att det bästa med
Kringelfjorden att det är nära -
men ändå långt ifrån!
- Och att mina barn och barnbarn vill
komma hit upp vid alla årstider, det är
jätteroligt. Och att sedan få dela med
mig och föra vidare mitt intresse och
respekt för naturen, det gör mig extra
lycklig. Att få gå på fjälltur med barn
och barnbarn det får man aldrig nog av.  

Jag önskar er alla goa fritids- och fast-
boende Kringelfjordare en fin sommar
och att statsepidemiolog Anders
Tegnell, släpper ut er så ni får komma
upp till Kringelfjorden, för här bjuder
vi på precis vad ni behöver, naturmedi-
cin av bästa sort. 

Hälsar
Kjell Dahlin 
Stortjärnsringen 89

Så här i jubileumstider
vill jag naturligtvis få med
några rader av en av de
äldsta Kringelfjordarna jag
känner.
Det är Pelle Nyberg från
Katrineholm, 84 år (2020).
Pelle kanske inte är äldst, men i alla
fall den äldsta av mina vänner i byn.  
Mitt första möte med Pelle var när
han en morgon knackade på i min
stuga och gav mig en rejäl utskäll-
ning för att jag förstörde skidspåren!
(Vi hade varit ute med skotern kväl-
len före och tryckt till våra på den
tiden amatörmässiga skidspår inför
morgonens nydragning). 

Sedan dess har vi varit goda vän-
ner. Pelle har tillbringat mycket tid i
Kringelfjorden. Pelle och hans fru
Irene brukar hjälpa till på arbetsda-
garna och Pelle har ofta gjort sin väl-
ljudande Katrineholmsstämma hörd
på våra årsmöten.

PELLE NYBERG HAR ORDET
Hasse frågade mig nu i vår om jag
inte hade någon liten händelse
häruppifrån Kringelfjorden med
omnejd som jag kunde dela med
mig av i Kringelfjordsnytts som-
marnummer. 
Hasse brukar ha en liten sammanfatt-
ning av innehållet i Kringelfjordsnytt:
Natur, kultur, små äventyr och utflyk-
ter i Särna-Idre-Grövelsjöfjällen - allt
från dåtid till nutid!
Då kom jag att tänka på nedanståen-
de lilla äventyr.
Ett av de ”små äventyren” som Hasse
skulle ha sagt.

Skidäventy ret
sportlovet 1977
Detta äventyr hände innan
Kringelfjordens Fritidsområde kom till.

Familjen hyrde på den tiden en
stuga inne på gården hos Sofie
och Algot Svensson i Idre.
Gården låg precis till vänster då man
kört över bron mot Grövelsjön.  
Vi var sex familjemedlemmar på den
tiden: Jag och min fru Irene, barnen
Eva och Bosse, samt hunden Flipper
och katten Vicke. Bosse var av någon
anledning inte med just denna gång.
Det var vecka åtta och sportlov 
Just den här dagen skulle min dotter Eva
stanna på Idre Fjäll. Hon skulle åka utför
med några kompisar från Idre medan
Irene och jag skulle ta hunden och kat-
ten med på en skidtur ut till
Ulandstugan, en raststuga som ligger
nedanför Mulen längst bort på Nipfället.

Vi gjorde matsäck till hela gänget
inklusive hund och katt. 

Vi lämnade sedan Eva uppe på Idre
Fjäll och lovade hämta upp henne kl.
16.00. Färden gick sedan vidare upp
till parkeringen på Nipfjället
Solen sken och vinden hade gått till
vila, det var en av de där härliga vin-
terdagarna man längtar till.
Vi monterade pulkan, i med kat-
ten och packning i pulkan, selade
pulkan på Flipper
Sedan stakade vi iväg efter kryssleden.
Katten Vicke tröttnade snart på att
sitta i pulkan, han tyckte väl att det var
dålig fart på Flipper. Vicke hoppade ur
pulkan och tog ledningen och snart
såg man inte svansen av honom. Vi
släppte lös Flipper som sprang efter
sin kompis och fick stopp på honom
innan han försvann för gott.  

När vi kom fram till Flipper satt
Vicke mellan Flippers tassar och såg
lite moloken ut. Han hade väl fått en
utskällning kan tänka. 
Vicke åkte ner i pulkan igen, och fär-
den gick utan missöden vidare fram
till Ulandsstugan.

Vi var helt ensamma vid stugan
så vi släppte lös hund och katt
som fick leka i snön 
Vi dukade upp vår medhavda lunch
till oss och våra fyrbenta vänner.
Lunchen åt vi på bänken vid den soli-
ga stugväggen. Solen värmde, det var
helt tyst, såväl djuren som vi slappna-
de av njöt. Efter lunchen tänkte vi
sitta vila och sola en timme eller så,
innan återfärd. 

Plötsligt så dök det ett upp ett par
andra skidåkare som också hade
hund. Hunden fick syn på katten och
satte fart efter Vicke. Vicke blev för-
skräckt for som en blixt med ett jaman-
de ner under stugan och försvann. 
Vicke stannade under stugan och
vägrade komma fram
Flipper som låg och vilade mätt och
belåten, öppnade ena ögat och tittade
på den andra hunden helt ointresse-
rad av vad som hänt, stängde ögat
och sov vidare. 

De andra skidåkarna rastade och
skidade sedan vidare med sin hund.
Lugnet återvände till den lilla stugan
och kattjakten satte igång.
Vicke, ropade vi gång på gång in
under huset, lockade på alla sätt och
vis, men katten nekade att komma ut
från sitt gömsle under stugan. Man
kunde se kattens ögon blänka när
man lade sig ner och spanade in
mörkret under stugan. 

Vi ropade, lockade, bad snällt och
slutligen hotade vi med att vi skulle
lämna kvar honom till vargarna och
järven om han inte kom ut. 

Pelle Nyberg 
- ”Byälsten” i 

Kringelfjorden…

Molly och Alma  
Två av mina fem barnbarn

Forts. En lång resa…

Svårt att hinna med på semestern
- och hellre vill njuta av fjäll och friluftsliv 
än med jobbarbyxorna på?

Lugn, vi fixar det!

Idremålarna är din kompletta måleripartner i Idre med omnejd. 

Vi utför in- och utvändig målning samt tapetsering vid 
nybyggnation och renovering.

I företaget finns lång tradition och 
gedigen kunskap

– vi håller alltid hög kvalitet på våra arbeten.

Välkommen att kontakta oss!

Telefon: 0253-204 18 • Mobil: 0730-57 69 22   
www.idremalarna.se • E-post: jens@idremalarna.se

Forts. sid 18

■■

Pelle Nyberg
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Inget hjälpte, katten vägrade att
komma fram och det började bli
lite tidsbrist 
- Vi hade ju lovat dottern att hon skul-
le bli upplockad på Idre Fjäll klockan
16. Det kom ett par skidande på väg
till baka mot Nipfjällsparkeringen.
Irene hakade på för att kunna ta bilen
och hämta Eva för att sedan köra till-
baka till parkeringen och hämta mej,
hunden och förhoppningsvis kattsk-
rället klockan 17.

Jag fortsatte ligga och locka på
Vicke, men inget hjälpte! Jag kunde
se hans ögon som tittade på mig, men
inget mer hände. Jag började förstå
att jag måste lämna katten kvar tills
vidare om jag skulle hinna till parke-
ringen klockan 17. Ställde fram katt-
korgen med en lite filt över, men läm-
nade en glipa så han kunde krypa in
om han frös. Skidade sedan iväg. 

På den här tiden hade vi inga
mobiltelefoner att meddela förändra-
de mötestider etc. på, så man fick för-
söka passa tiden så ingen blev orolig
och så. 

Klockan 17 var jag i alla fall på par-
keringen och fick berätta för Irene
och Eva den hemska nyheten att
Vicke verkade flyttat till
Ulandsstugan för gott! Väl tillbaka till
vår hyrstuga i Idre hade mitt dåliga
samvete redan bestämt att jag måste
åka tillbaka till Ulandstugan samma
kväll för att försöka få hem katten.
Irene envisades då med att hon i så
fall skulle med. 
Då får vi prata med Eva, det är i alla
fall hennes katt, sa jag. 

Ett nattligt äventyr…
Vi frågade Eva om hon kunde tänka
sig att vara ensam i hyrstugan över 

natten, hon var ju i alla fall 14 år? 
Det går bra sa Eva, bara Vicke kom-
mer tillbaka. För säkerhetsskull
berättade vi även för värdfolket om
våra planer. Ge sig ut på fjället i vin-
ternatten tyckte de lät vansinnigt
dumt! Vi sa att vi absolut inte ville ha
katten ensam ute på fjället en iskall
vinternatt, och att vi inte trodde att
den annars så pålitliga fjällräddning-
en skulle ställa upp i just detta fall. 

Vi packade ner matsäck samt
extraplagg i pulkan och for tillsam-
mans med vår hund tillbaka upp till
Nipfjällsparkeringen. Klockan 19.30
stod vi klara för vår skidtur. 
Det var lite månsken så man kunde
se leden. 

Turen började bra och Flipper
drog pulkan snällt, nästan lite ivrigt!
Jag tror hunden kände på sig att vi
skulle hämta hem hans bästa kompis. 

När vi skulle åka sista backen ner
mot Ulandstugan så gick Irenes
ena skidbindsle sönder
- hon fick åka sista biten på en skida.
Vi tog oss i alla fall ner till stugan.
Vinternatten var vacker men kall som
attan, minst minus 20 grader. 
Det blev att snabbt hämta in ved och
elda. När vi börjat få upp lite värme i stu-
gan då kratsade plötsligt på stugdörren
och utanför satt en frusen liten Vicke.

Katten hade vågat sig fram när han
förstod att det bara var vi där. Vicke
strök sig några varv runt våra ben,
gick sedan lade sig framför kaminen
och somnade.    

Vi åt upp vår matsäck och plock-
ade ihop för att skida tillbaks till
Nipfjällsparkeringen 

Lantmäteriet, gröna kartan:
162 B, Idre

Nipfjällsparkeringen

Ulandststugan

När jag skulle bädda ner Vicke i
pulkan fick han panik igen
Irene tog katten och gick tillbaks in i
stugan som fortfarande bjöd på lite
värme i den iskalla vinternatten.
Irene och jag diskuterade om vad vi
skulle göra. Jag sa, - om vi gör ett nytt
försök kanske Vicke rymmer igen
och försvinner här nere i mörka fjäll-
skogen eller ut på fjället, då har vi
nog sett Vicke för sista gången! Han
kommer att frysa ihjäl, eller så får
vargen eller järven sig ett nattamål. 

Nej, det gick naturligtvis inte för
sig. Det var bara att gå ut, hämta mer
ved, hålla värmen och försöka sova
tills det blir ljust. 

Någon vila blev det knappast tal om.
De väggfasta bänkarna i stugan var
gjorda att sitta på, inte ligga på. Och
råkade man slumra in utan att ramla i
golvet, så vaknade man för att kaminen
höll på att slockna och man frös.
Vid sexsnåret gick jag upp och
lade på några sista vedträn i
kaminen 
Flipper lyfte som vanligt lite slött på ena
ögonlocket, tittade på mig och somnade
om. Vicke däremot snodde runt och
strök sig runt mina ben som en galning
medan jag grävde i ryggsäcken efter
något att äta. Lite och minst sagt ljum-
met kaffe och några Örebrokex var vad
jag kunde hitta.
Väckte Irene och presenterade den
gedigna frukosten. Irene log och sa, -
minns inte att vi tog in på Idre Fjäll i natt?

Morgontoaletten höll samma
klass som frukosten, men 07.30 stod
vi i alla fall färdiga för avfärd och med

lagad skidbindning och med skidor-
na på fötterna, dvs. inte Flipper som
hade pulkan och Vicke som nu snällt
låtit packas sig ner i den samma.

Skidturen tillbaka till parkering-
en gick bra i fint väder helt utan
missöden
- och snart kunde vi återlämna Vicke
till min dotter Eva som blev helt utom
sig av glädje medan katten verkade
mest undra vad som stod på?
Sportlovsveckan gick sedan utan fler
missöden och större äventyr, och vi
hade lärt oss älska Norra Dalarna
ännu mer!

Vad är ett äventyr?
Det är väl lite beroende på vem man
är. Jag känner på mig att en bergsklätt-
rare som just kommit ner från Mount
Everest kanske inte skulle tycka att
vårt lilla äventyr är så mycket att
komma med. 

Men vi tyckte då, och tycker fortfa-
rande att detta inte bara ett litet även-
tyr, utan i vår värld ett rätt stort även-
tyr och ett fint minne att tänka tillba-
ka på.

Nu när vi är lite äldre eller ”äldre,
äldre” som statsepidemiolog Anders
Tegnell skulle ha sagt, så är man lite
stelare och tröttare och kräver ännu
mindre äventyr. Det är då lite trevligt
att tänka tillbaka på när man var
ung, stark och kunde ta utmaningar
med lite humor och en ”klackspark”.

Hälsar
Pelle

Visst ja, jag hade lovat skriva
något om Kringelfjorden också
Som jag skrev tidigare så hade vi
förälskat oss i Norra Dalarna och
ville gärna få något eget här uppe.
1984 hade vi som vanligt firat vårt
sportlov uppe i Idre. Vi hade sett att
man sålde fritidshus och tomter på ett
ställe som hette Kringelfjorden.

På hemväg till Katrineholm passa-
de vi på att åka in och tittade på områ-
det och på ett visningshus som fanns
iordningställt i stugbyn. Jag minns att

han som sålde stugorna hette Hans
Lindgren. 

Vi fastnade direkt för området
med sitt fina och vackra läge och
med goda möjligheter till aktivite-
ter sommar som vinter. 
Vintertid utförsåkning på Idre Fjäll
och längdåkning i spåren som fanns
då runt i byns närområde. 10, 5 och
2,5 km. Terrängen var spännande
och trevlig. 
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Spåren gick naturligen inte att mätas
med dagens proffsspår, men vi tyckte
att spåren var ok ändå.
Jag har förstått att många köper
hus här uppe för vintern 
- men jag tycker nog att sommaren är
ännu mer fantastisk här uppe, vand-
ring i skog och mark, fjällturer och så
fisket, maskmete i alla små bäckar
och vattendrag där det verkligen
finns fisk. Österdalälven med sina
kringelikrokar och fjordar. Genom
åren har jag fiskat mycket i Älvros-
fjorden som slutar uppe vid Älvros
där forsarna mynnar ut i fjorden. Jag
har fått fin fisk där genom åren, både
harr och öring. 

Förr kunde man åka med snurran
nästan var som helst i Älvrosfjorden
om man bara såg upp för några
grundområden.
Älven har ändrat karaktär, 
- något har hänt!
Nu verkar det som fjordarna håller på
att växa igen. Det är så mycket vat-
tenväxter så snurran bara kan ta sig
fram i vissa fåror under högsomma-
rens lågvatten. Jag pratade med Hans
Forsslund om det. 
Hans berättade att i Storströmen
utanför Vilholmen fanns det flod-
pärlmusslor på 80-talet. 
Nu finns inte ens ett skal kvar.
Flodpärlmusslor växer mycket lång-
samt och har höga krav på miljön de
lever i. Musslan är även fridlyst i
svenska vatten. 
Ja, orsaken heter väl ”utveck-
ling”. Utveckling är för mig oftast
något positivt. 
I detta fall råkar utveckling vara det
samma som utbyggnad av skidan-
läggningar med hotell och stugor vil-
ket innebär massvis av nya avlopp!

Det är nog just när det gäller det
här sistnämnda som utvecklingen
inte är så positiv, eller man kanske
skall säga att här har tyvärr inte
utvecklingen skett lika effektivt i
reningsverken som övrig utbyggnad.
Jag vet att även vi i Kringelfjorden
har reningsverk som släpper ut
renat avloppsvatten i Älven, 
- men vårt utsläpp är nog bara en
”droppe i älven” jämfört med skidan-
läggningarnas.  
Vi får hoppas att man kommer att
komma tillrätta med rening av
näringsämnen. 
Om tekniken går framåt på den här
punkten och man hittar lösning på att
få bort näringsämnena ur avloppsvatt-
net innan det går ut i sjöar och vattend-
rag, då hoppas i alla fall jag att det blir
lag på att använda den tekniken, inte
minst för våra barn och barnbarns
skull, och då hoppas jag att vårt
reningsverk i Kringelfjorden inte är
det sista här uppe som ställer om!
En fin sommar trots Corona-tider öns-
kar ”byäldsten, som än så länge får
vänta på nästa och mycket efterlängta-
de besök uppe i stugan i Kringelfjorden

Pelle Nyberg
Idre reningsverk är under utbyggnad.
Klart nu i vår 2026.        

Hans

ENSLINGEN PÅ SÄRNASKOGEN
– är en av orsakerna till att vi
hamnade i Kringelfjorden. 
Oskar Björklund, kallades ofta
Eremiten i Särna.

Oskar var bror med min fru Anitas
morfar och Oskar bodde troligen i
Sveriges minsta bostadshus med
året-runt-boende, en pytteliten skogs-
koja ca. en mil före Särna från Älv-
dalen räknat. 

Oskar föddes 30 december 1895
i Hälsingland, och år 1942 cyk-
lande han upp mot Särna
- där han bosatte sig i skogen söder
om Särna i en av de minsta och enk-
laste skogskojor man skådat. 

En skogskoja han kom att bo
ensam i  hela 43 år!
Kojan har flyttats och finns idag på
Skogsmuseet Lomkällan i Särna. 

Vill du veta lite mer om
Oskar, eremiten i Särna…
Hans Forsslund har sammanställt en
rätt spännande liten biografi över
Oskars levnadsöde. Vårt barnbarn
Mathilda Axelsson har bidragit med
lite material till biografin om Oskar.
Jag rekommenderar varmt att läsa
Hans artikel som fanns med i
Kringelfjords-Nytts sommarnummer
2015. Tidningen finns på vår hemsida.

Våra semesterresor gick
ofta till Norge och då pas-
sade det bra att åka via
Särna eftersom vi bodde i
Sandviken.
Vi stannade ofta och hälsade på
Oskar när vi åkte förbi. 
Jag tror de här resorna började
någon gång på 60-talet.

På sommaren 1980 tillbringade
vi vår sommarsemester uppe på
Idre Fjäll och hade fina dagar i
härlig omgivning 
Vi gjorde upptäcktsresor runt om i
denna vackra bygd och blev storm-
förtjusta, visst är Norge vackert och
spännande men det ligger rätt långt
bort också. 
Här uppe i Särna-Idre-Grövelsjön
fanns vacker och spännande natur på
lite närmare håll, dessutom ”fjordar”
och ett fantastiskt fint fiske.
Hit till de här trakterna kände vi att vi
gärna ville återvända. 

Kringelfjorden - stugor och tomter
till Salu…
Döm om vår förvåning när vi på hem-
vägen fick se en skylt med Rolf
Klangs logotype och en text:
”Kringelfjorden -  stugor och tomter
till Salu”. Nu kanske drömmen blir
verklighet, tänkte jag och vi svängde
in. Området såg jättetrevligt ut med
allt vatten och med fjällen i fonden. 

Tyvärr fanns inga färdiga stugor,
endast tomter för självbyggeri, och
det var vi inte intresserade av. 
Besvikna åkte vi hem till Sandviken.

”Fjällstugor till Salu”
En dag i oktober när jag slog upp
Dagens Nyheter hade Rolf Klang AB
en annons i tidningen, ”Fjällstugor till
Salu”.
Nu skulle det säljas färdiga hus! Vi
blev jätteglada och åkte upp redan
nästa helg för att se vad som erbjöds.

”Fjällstugor” visade sig vara en
byggbarack i 40 cm snö.
När vi kom upp till Kringelfjorden var
det ca 40 cm snö. I en byggbarack satt
Rolf Klang och informerade om områ-
det. - Nej, stugorna var inte byggda än
men skulle snart levereras. 

Vi pulsade runt i den djupa snön
på området, men det var ju svårt för
att inte säga omöjligt att se hur det
skulle se ut när området var utbyggt. 
Det kändes minst sagt lite snopet! 

Helt klart, - någon däruppe måste
gilla oss!
Rolf Klang såg att vi var lite besvikna
när inget visningshus fanns. Klang
frågade oss om vi verkligen var
intresserade och om vi i så fall kunde
tänka oss att ha vår Stuga som vis-
ningshus? Då skulle vi få ett helt
nyckelfärdigt hus utan extra kostnad. 
Normalt fick köparen stå för målning
utomhus. Väggar, tak, lister och golv-
beklädnad inomhus mm.  

Hans Forsslund efterlyste lite minnen i samband med att Kringelfjordens
Fritidsområde fyllde 40 år. Tänkte att jag kunde lämna ett litet bidrag
eftersom vi var en av de allra första Kringelfjordarna.

Gunnar Axelsson

Fotomontage av H. Forsslund

Storfiskaren Gunnar Axelsson
tittar tillbaka…
(Gunnar lämnade tyvärr Kringelfjorden

och jordelivet 2023)
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Jag kände att ”någon där-
uppe (ovan fjällen) måste
verkligen gilla oss”.
Efter en mycket, mycket kort över-
läggning med min Fru Anita bestäm-
de vi oss och vi skrev på ett avtal och
åkte lyckliga upp till Idrefjäll och
övernattade där. Naturligtvis efter att
ha firat vårt lyckade husköp på Idre
Fjälls på den tiden enda restaurang. 

Klappat och klart – Nu börjar
äventyret…
Den 11 nov 1980 fick vi bekräftat att vi
var tecknade för hus nr. 2 i stugbyn. I
december skrev vi på köpekontraktet
som bekräftas att vårt hus levereras
helt färdigställt mot att det under vissa
tider skulle användas som visnings-
hus, dessutom i fick ett erbjudande om
att köpa all inredning av Ak-Inrede och
fick allt för 11 900 kr!

Man kände sig verkligen som en
”lyckans ost”.
Först hitta detta fantastiska område
som förutom sin naturskönhet skulle
ge oss allt av det vi gillade mest.
Skidåkning, fiske och bärplockning.

KONKURS
Visning av vårt hus blev bara av
under några helger. 
I maj kom besked att Rolf Klang AB
gått i konkurs. Den sommaren blev
mer äventyrlig än vad vi räknat med. Vi
fick vi använda en byggbarack till tvätt
och toalettbestyr och en tillfällig brunn
hade grävts vid bryggbaracken där vi
kunde hämta vatten. Ström leverera-
des till och från ett stort bullrande die-
selelverk. D.v.s. när diesel fanns. 

Det ordnade i alla fall upp sig och
vi kom undan utan extra kostnader
även om vi blev snuvade på service-
anläggningen med kiosk, kafé, sam-
lingsrum och vallabod som skulle
ingå i köpet och vara placerat på
nuvarande Brasuddsparken.

Köpa stuga i Kringelfjorden 
– bland det bästa vi gjort!
Vi har aldrig ångrat denna investe-
ring och har verkligen trivts bra med
alla trevliga grannar från när och fjär-
ran, och tänk vilka härliga fjällturer vi
har varit med om! - för att inte tala om
hjortronplockning uppe på Idreflöta,
och allt spännande fiske i bäckar,
älvar och sjöar, och inte minst röding-
fisket på Rösjöarna uppe på
Fulufjället.

FINA FISKEN 
– dessutom filead och klar…                 
Jag måste också få berätta om ett
fiskeäventyr utan dess like. Det var
på åttiotalet och vi var och vinterfis-
kade på Öresjön mellan Särna och
Fulufjället. Jag fick plötsligt ett
ordentligt hugg och började dra in
reven, jag kände att det var en riktigt
stor fisk och hålet var i minsta laget.

Halvvägs upp genom den tjocka
isen så släppte den. Det var 10 grader
kallt så sörjan i hålet frös snabbt ihop
så jag kunde inte få ner pirken på
nytt. Jag tog borren och började
rensa hålet från is.

Döm om min förvåning när jag borra-
de och fick upp hela filéer av öring.
Dom var så gott som klara att lägga i
stekpannan. 

På hemvägen stannade vi till hos vår
dåvarande ”stugfogde” och allt-i-allo,
Seved Ebers och hans Fru Anita. Vi
berättade fiskehistorien, Seved och
Anita trodde vi drog en skröna, vi fick
hämta fiskfiléerna innan de trodde oss.
- “Snyggt fileat, sa Seved, – du kunde få
jobb i en fiskaffär!
Detta är faktiskt en sann fiskehisto-
ria. (Kan dock tillägga att även om
filéerna var rätt ok så innehöll de lite
väl mycket ben)!

Lyckliga ”ostar” utanför vårt visningshus            Bild:  familjearkiv

Ett paradis…
Här uppe i Särna-Idre-Grövelsjön
fanns vacker och spännande natur
Sommar, som vinter

Bilder:  familjearkiv

Även våra barn och barnbarn har, och har haft många härliga stunder häruppe. 
- Som här på ”Playa Kringlè” .            Bild:  familjearkiv

En fiskehistoria
Oskar var ingen stor vän av isfiske
men när marssolen flödade över
Grövelsjön kunde inte ens Oskar
hålla sig.

Med skrylla, borr pimpelspö och
maggots inköpt på Hjördis livs i
Storsätern tog han skotern ut på
sjön.

Han borrade det ena efter det
andra hålet, pimplade och pimplade,
men ingen fisk. 

Det satt en gubbe på spark ett par
hundra meter bort och Oskar tyckte
att han verkade ha mycket att stå i.
Oskar tog fram kikaren och spanade
bort mot gubben med sparken.
Mycket riktigt han hade haft att stå i!
Det låg en hel hög med fina rödingar
på isen.

Oskar gick bort till gubben och sa
artigt. — Fin fångst du fått! 
Hmrff, svarade gubben. 
— Har du något speciellt tips om hur
man gör? 

Drufs hmrf mrufs vurms,
svarade gubben. 
— Jag menar hur gör du för att få så
mycket fisk? 

Drufs hmrf mrufs vurms,
svarade gubben än en gång. 
Oskar började bli förbaskad, drev
gubben med honom…
— Nej nu får farbror allt säga som det
är, vad är hemligheten som gör att du
får så mycket fisk?

Gubben vände sig om, spottade ut en
rejäl loska och sa nu högt och tydligt,
Det gäller att hålla masken varm!

Ha det så bra i sommar, önskar vi alla
goa vänner i härliga Kringelfjorden.
Gunnar o Anita Axelsson ■■

Bild:  familjearkiv

Foto: H Forsslund
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u sitter man här igen
och funderar och det blir
mycket ”baktankar” så
här i jubileumstider.
Mina baktankar syftar naturligtvis
inte på att jag planerar något
”skumt”. Inte heller går jag och
funderar på något kakrecept. 
Utan det är naturligtvis tankarna
som går tillbaka till allt man fått
och får uppleva här i uppe i
Norra Dalarna.

De första årens ”upptäcktsresor” 
De blev många, nästan var eller varan-
nan dag skulle familjen ut på olika upp-
täcktsresor för att se vart alla små
vägar gick, upptäcka tjärnar och sjöar.
Vägarna var många och ledde oss
spännande upplevelser. Alltid med fika
eller lunchmackor med.
Fulufjället blev vårt hemfjäll
De första besöken uppe hos Leif och
Ingegerd  Frölander i Rösjöstugorna
på Fulufjället gjorde att Leif &
Ingegerd blev våra vänner för livet.  
Tältnätterna på Fulufjället var jätte-
spännande. Vi hittade mysiga tältplat-
ser med gott fiske på gångavstånd
från våra läger. Hem kom vi alltid
med fisk.

Nätterna på fjället var ljuva...
(- när inte åskan dånade och molnen
drog fram bara några meter över tält-
duken). Att få uppleva ripkallens galna
skratt, fiskarnas vak i bäckar, tjärnar
och småsjöar och andra ljud som man
inte förstod var det var. 
Det var svårt att sova, - men det gjorde
ingenting, -man ville inte sova, det var
så spännande och mysigt för hela
familjen! 

Vindpinat riktmärke blev världskändis
På våra kortvandringar runt
Njupeskärsfallet hade vi en ensam
liten vindpinad, oansenlig och knotig
gran som riktmärke.

Inte hade vi då en aning om att
denna ensamma liten planta en dag
skulle bli ett av fjällets huvudattrak-
tioner. Den lilla slitna granruskan har
nu blivit döpt till ”Old Tjikko” och lär
vara 9 550 år. Inte undra på att han såg
sliten och trött ut! 

Rätt packad på första fjällvandringen 
Jag minns speciellt vår första lite läng-
re fjällvandring med övernattning med
barnen. De var väl sex-sju år då. 

Vi skulle till Skarphån på Fulufjället.
Jag bar tält och liggunderlägg, två
sovsäckar, kök etc. Håv, flug- och
spinnspön som stack ut över allt och
fastnade i alla fjällbjörkar. Det blev
många stopp med allt trassel, eller
”myggluncher”, som Eva sa. Eva bar
Trangiakök, T-sprit, mat extra kläder
och liggunderlag,

Barnens packning var lite lättare.
I deras små ryggsäckar fanns var sin
dunsovsäck och några serietidningar.

Det blev många fjälläventyr med
åren. Något som format vår familj på
bästa sätt. - Lärt oss älska naturen
och varandra.
Arbetspauser i sommarsnö 
Det blev alltid tid för något litet trevligt
avbrott i husbyggnationen varje dag. För
visst var alltid himlen blå när vi var unga?

Vintrarna var långa, snörika och
väldigt kalla förr.
Ända in i juli på 90-talet fanns det
ganska breda snösträngar på
Nipjället. Då kunde man heta dagar ta
arbetspaus och åka upp via sommar-
vägen, eller den s.k. Trollvägen” till
den bortre parkeringen på Nipfjället.     

Efter Trollvägen finns som nu de
flesta Kringelfjordsbor och besökan-
de vet så vakar Nipgubben över en
hemlighet. Nipgubben kan nämligen
få bilar på väg ner mot en liten bäck
att plötsligt backa tillbaka uppför
vägen om man kopplar ur och släpper
bromsen.

Det finns de som påstår att det är
någon form av synvilla, men jag tror
nog att det är så att Nipgubben tyck-
er det är för mycket trafik på fjället
och vill att man backar hem igen!
Vintern innan vi hade hört talas
om och testat fenomenet så åkte
vi skidor efter vinterleden på
Nipjället.
Leden följer själva vägen bort mot
”sommarparkeringen” och när vi
kom till ”Nipgubbsbacken”, så blev
min dotter Lina så arg för att skidor-
na inte ville åka nedför att tog av sig
skidorna och slängde dem i snön och
skrek — Det går inte att åka skidor
på det här fjället! 

Varma sommardagar brukade vi
ibland strunta i vad Nipgubben tyck-
te och åkte vidare till övre parkering-
en, tog med picknicklunch, liggun-
derlag, pulkor och vandrade vidare
till en stor snöfläck ca 100 x 200
meter. Här solade och lunchade vi.
Eva och jag solade medan ungarna
åkte slalom mellan renskitarna med
pulkorna. 
Glöm inte solglasögon och solkräm
Jag blev snöblind, - ögonen kändes
som grus och värkte så vi gick till

baks till bilen och Eva körde oss till
Kringelfjorden.
Det som är roligt är inte jobbigt
Att man trots att man hade ett rätt
krävande jobb så jobbade man in tid
så man kunde hämta ungarna efter
skolan i Tyresö på fredag, och sedan
direkt upp till Kringelfjorden för att 
sedan sätta sig i bilen hem igen på
söndagseftermiddagen. Något som
den nu åldrade ”fjällräven” nu inte
skulle orka med.
Nu mer söker man inte så myck-
et spänning längre och inte så
mycket äventyr heller för den delen.
Fast det finns mycket kvar, - eller som
min Eva säger: ”Det avgörande är inte
hur gammal du är,
- utan hur du är gammal”. 
Ok. Den nakna sanningen är att i
sommar skall jag (ev.) plocka ner
något av mina bästa flugspön, 
- gå till ett av mina favoritställen som
jag inte varit på under flera år. Det är
långt och snårigt att gå och man
måste korsa ett vattendrag som
ibland krävt att man fått klä av sig
naken och vada över med klädbytet
ovan huvudet och fiskeväskan och
håven runt halsen. Min Eva som så
gott som alltid är med har kaffepanna
och mackor med i en liten ryggsäck,
även hon lika naken. 
Den nakna sanningen
Jag minns en gång när vi nakna vadan-
de tillbaka över älven och det var några
fiskare på andra stranden. 
När ”Venus och Jupitter” sakta kom
upp ur vattnet som gud (eller vem det
var) skapat dem. Stirrade de helt mål-
lösa!
Vi får se hur det blir? 
Kanske blir det som vanligt, meta
”lagoma” abborrar i Kringel- eller
Älvrosfjorden.
Jag hörde precis på radion att ordet
”lagom” är svenskarnas bästa ord. 

Rätt ”packad.                Bild: José Vidal  

Sommarpulkaåkning -  juli 1983.
+ 23 grader i skuggan

Foto: H. Forsslund

Idag är vår gamle vän omgärdad med
trall och staket. Dessutom blåste övre
delen av ”mössan” bort härom året.
Foto: Länstyrelsen

Hans

N



Nu är det definitivt slut med
Kringelfjordsbänkar när både
Snickar-Anders Jonasson, Östoms-
jön och Rigmor Johansson, Särna
gått bort.
Snickar-Anders snickrade våra
Kringelfjordsbänkar från 2016 fram
2023 om jag minns rätt. Rigmor lade
ner sina penslar för gott 2023 och då
blev det slut på vår fina nyårs tradi-
tion att lotta ut en Kringelfjordsbänk
vid nyårsbrasan i Kringelfjorden.

Snickar-Anders
från Östomsjön har tyvärr snick-
rat sin sista ”Kringelfjordsbänk”.
Egentligen upphörde existensen av
själva bänken redan 2024 då kurbits-
målaren, Rigmor Johansson gick
bort. Det var Rigmor som dekorera-
de bänken.
Snickar-Anders skänkte oftast bän-
ken till föreningen varje år och
Rigmor dekorerade bänken med
kurbitsar och årtal i linoljefärger all-
tid helt gratis. 

Snickar-Anders var en av våra
många vänner bland ortsborna.
Vi besökte honom senast i höstas. Då
kände han sig i mycket bättre form

än på länge och planerade att börja
med snickeriet igen. 
Snickar-Anders, blev 87 år.
Vi minns Anders med saknad. Vi
besökte honom flera gånger varje år
och han har snickrat en del möbler,
bl.a. ett stort, rustikt och mycket
vackert Dalabord som vi är jätteglada
att ha i vår stuga.
Fraktfritt men inte kaffefritt
När vi skulle hämta hem det stora
bordet, så frågade jag Anders vad han
skulle ha för att köra hem det till oss,
så svarade han;                                
— Om jag får bju er på en kopp kaffe
så blir det fraktfritt, sa Anders med en
blinkning.

Haftorsbyggets ”plommon”
Vi hälsade även på Anders i hans fina
Fäbod, Haftorsbygget, 25 km öster
om Särna efter vägen mot Lillhärdal,
626 meter över havet. Om det var
dåligt med blåbär i trakterna runt
Kringelfjorden kunde man åka till
Anders fäbod där blåbären växte tätt
och var som mindre plommon.
Kanske skarvade jag lite, men stora
var dom. 
Tack Anders för fina möbler och inte
minst för Kringelfjordsbänkar och för-
stås många fina stunder både i stugan
i Östomsjön och uppe vid
Haftorsbygget.                Hans
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Synpunkter på
Kringelfjordsnytt
Låt mig på en gång säga att
KF-Nytt är en mycket bra
publikation.
En åsikt som till fullo delas av övriga
medlemmar i min familj. Förutom att
utformningen är synnerligen professio-
nell så är ju innehållet både informa-
tivt och underhållande. 
En kombination som inte är så vanligt
förekommande.

Sådana här föreningstidningar bru-
kar ju i regel bestå av två blad med en
och en halv sida text där senaste vår-
städningen och vilken varm soppa som
där serverades, beskrevs. 

Plus att kommande års styrelse presen-
teras. Att jämföra normala förenings-
blad med KF-Nytt är som att jämföra
Post och Inrikes Tidningar med sön-
dagsutgåvan av New York Times.

Jag hoppas på många års fortlevnad
för denna förträffliga skrift. En syn-
punkt som jag tror att en överväldi-
gande majoritet av prenumeranterna
instämmer i.

Med anledning av alla de fina
utflyktstips som presenteras i KF-Nytt
så är detta faktiskt den enda tidning
som jag sparar gamla nummer av.

Ser fram emot fler utflyktstips och
små äventyr.         Roland Wikström

Ytterligare två av våra vänner bland ortsbefolkningen
med anknytning till Kringelfjorden har nu lämnat oss
och får njuta av den sista vilan.
Snickar-Anders Jonasson och Gunnar Bergström, ortens f.d.
auktionist till lika Konsumföreståndare.

Gunnar Bergström
- som bl.a. höll i de populära onsdags-
auktionerna på Prästjollet i Idre var
lika duktig med Auktionsklubban som
med att grilla kycklingklubbor på
Konsum i Idre där han var förestån-
dare i många år.   
Många av oss lite äldre

Kringelfjordare var trogna besökare
på Gunnars auktioner. 
Ropade man inte in något så kom
man ändå inte hem lottlös, utan med
några mustiga historier i Bagaget. 

Eva och jag hade som tradition att
cykla ”skogsvägen” bakom
Kringelfjorden via Gammelsätervägen
till Idre och onsdagsauktionerna,
åtminstone en gång varje sommar

De flesta av oss som haft stuga i
Kringelfjorden en längre tid har
väl varit på onsdagsauktionerna
på Prästjolet i Idre.
Själva hade vi som tradition att varje
sommar cykla till Östomsjöns dag i
Särna samt en onsdag till Gunnar
Bergströms sommarauktion i Idre. 
Både Östomsjöns dag och auktioner-
na i Idre har tråkigt  nog försvunnit
sedan länge. 
Dessa två dagar tillsammans med
Tjärnvallens dag var sommarens
höjdpunkter när det gällde arrange-
mang på orten.

En epok, en trevlig tid som vi saknar i
vår familj och, säkert många med oss.

Gunnar Bergström, Prästjolets eminente 
”klubbmästare” har lagt ner klubban för gott
Gunnar blev 85 år.

Anders uppe vid Haftorsbygget 
Foto H. Forsslund 

Rigmor Johansson som målade den
sista Kringelfjordsbänken 2024  

Foto H. Forsslund 

Text H. Forsslund • Foto idre Turistbyrå 

Det är inte så ofta det droppat in insändare till Kringelfjordsnytt.
Hittade en gammal i arkivet. Kan ha droppat in någon gång på slutet 
av åttiotalet.
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Gunnar var en stor Idreprofil
som satte färg på byn
Jag har känt Gunnar sedan 80-talet
och vet att det är en man med friska
(och ibland lite tokiga) idéer.

Gunnar väckte liv i den lite ”trötta”
konsumbutiken i Idre på 80-talet med
sina "titta in träffar", demonstratio-
ner, styckningskurser, tävlingar, gryt-
lappsvirkande, rulla ost-tävlingar,
tipspromenader, "Gissa älgjägaren",
rita en älg, julgran och nattöppet
24.00-02.00. 
Ja, det var ingen hejd på Idéerna.
Många andra aktiviteter stod
Gunnar också bakom, eller deltog i.
Exempel på några av dessa aktivite-
ter var fisketävlingar, flygfältshambo,
ren-bingo och flera olika långlopp på
skidor. Gunnar var dessutom även
med och startade Fjällfestivalen i
Idre och fiskeklubben "Idreöringen".
Konsum Idres glansdagar
Under 80-talet jobbade Gunnar
Bergström som föreståndare på
Konsum. Han sågs oftast bakom
charkdisken krängande revbensspjäll
och kycklingklubbor m.m. Ett jobb
som han hade in på 90-talet. Hans
välsmorda munväder och skämtlynne
fick alla ta del av som besökte
Konsum. När han fick syn på mej
kom han alltid fram och försökte
kränga på mig något jag inte alls
tänkt köpa: 
”Titta här fin, fina grejor, dä kan du
int missa. Pass på no!”.

Från kycklingklubba till auk-
tionsklubba
När Idres dåvarande auktionsförrät-
tare Ture Gustafsson gick bort, axla-
de Gunnar Tures mantel.
Gunnar anlitades flitigt för gårdsauk-
tioner runt om i Norra Dalarna.
Gunnar startade även de populära
onsdags-auktionerna på scenen på
Prästjolet i Idre. 
Något som blev en riktig institution i
byn under många år.
Idén var att få turisterna att komma
till byn, men auktionerna blev minst
lika populära bland ortsborna.
Nu var det några år sedan det var
auktioner på Prästjolet,
men vi som var med saknar Gunnars
välsmorda munväder när han käftade
med publik och framför allt
Auktionskunderna. Ett ständigt flöde
av ord beskrivande de ofta enkla före-
målens höga kvalitet och fantastiska
användningsområden! Naturligtvis så
kryddade Gunnar även med en och
annan historia.
Mycket skräp gick väl under
klubban men en och annan rari-
tet gick också bort under de här
onsdagarna.
— Då var det oftast norrmännen som
var framme och bjöd över varandra,
berättade Gunnar. 

Det finns en hel del fina träkärl här
i bygden, och det kändes inte alltid så
roligt när man såg att de lämnade
Idre. Man såg helst att de kunde få bli  

Gunnar i högform                                     Bild: Idre idag

kvar på bygden. Åtminstone i någon-
turiststuga. Mycket av de fina träsa-
kerna kom hit med norrmännen
under kriget, sa, Gunnar. 
— Nu återvänder de i rask takt var-
ifrån de kom en gång. 

Visst var det en hel del jobb med
de här auktionerna, men det var kul
att hålla på, berättade Gunnar efter
att auktionerna upphörde. 
— Man krängde både rat och rarite-
ter och ibland förstod jag mig inte på
folk, berättade Gunnar. 
Fina saker kunde gå bort otroligt bil-
ligt medan man bjöd över varandra
när det gäller rena skräpet. 
Mycket auktionsgods var saker som
ortsbefolkningen lämnat in, säger
Gunnar. 
Men Gunnar köpte in en hel del
saker själv, ofta från dödsbon och
från andra auktioner. 

Gunnars Handelsbod
En del saker har även ropats in av
Gunnar själv genom åren.
Mycket av dessa prylar använde han
till att bygga upp ”Gunnars handels-
bod” som låg i källarplanet under
Konsum i Idre. 
Gunnars handelsbod var en unik
historisk sevärdhet.
En museal miljö som skapats av loka-
la föremål och kuriosa för att visa hur
en gammaldags lanthandel såg ut
förr i tiden. Butiken fungerade snara-
re som ett privat museum eller en
utställning än en aktiv handelsplats
där man köper dagligvaror idag.

Sådana entreprenörer skulle vi behöva
fler av för ett gladare och trevligare
samhälle.

Hans
■■

Surströmmings Öl…
Tro det eller ej, nu lanseras   surströmingsöl!

Surströmmings-öl från
Tyskland!
Min vän Ute Meyer i Kringelfjorden
hörde av sig och berättade det smått
otroliga att nu lanseras;
Världens första Lager med sur-
strömming. Från ett galet experi-
ment till en överraskande smak-
upplevelse. 
En lager med svensk surström-
ming. Stark i karaktär, utan kom-
promiss!
Det är det tyska mikrobryggeriet
Octobräu som har skapat en öl med
surströmming. På en hantverksölsmäs-
sa betygsatte 80 procent av deltagarna
drycken positivt!

Många humoristiska videor cirku-
lerar online som visar hur folk
öppnar burkar med surström-
ming.  
— Vissa människor bokstavligen
kräks av den starka luktupplevelsen.
Naturligtvis reagerar inte alla så
extremt. "När man öppnar en sådan
burk frigörs en mycket stark svavel-
lukt", säger Max Beu, Vd för det loka-
la mikrobryggeriet Octobräu. 

Max vet vad han pratar om: 
Han har inte bara öppnat en sådan
burk själv, utan också skapat ett
extrakt av den och blandat det med öl.
VARFÖR?
Inte ens Max Beu kan låta bli att
skratta åt denna fråga.  
Så här gick det till:
En vän hade tagit med sig en burk
surströmming från Sverige till en
grillfest. Doften efter att ha öppnat
burken var visserligen intensiv, men
den salta och sura smaken var också
väldigt ”spännande”. 

— Vi började fundera på hur vi
kunde utnyttja denna ”umami”-
smak för en öl, 
förklarar Max och betonar att det
bara var lite kul just då, utan någon
förväntan om att skapa något drick-
bart. Men det var precis vad skapar-
na av mikrobryggeriet åstadkom.
Det kanske inte är en öl man skul-
le dricka hela kvällen, men ett glas
eller två går ner förvånansvärt bra.
— Surströmmingsölet kommer förmod-
ligen inte att stå för en särskilt stor andel
av vår försäljningsvolym, säger Max. 

Max är medveten om att just den här
drycken sannolikt inte kommer att
rinna fritt ur kranarna. Men det är inte
det uttalade målet. Snarare är syftet att
erbjuda en smakupplevelse långt ifrån
de många vanliga dryckerna. 

— ”Det är kanske inte är en öl man
skulle dricka hela kvällen, men ett glas
eller två går ner förvånansvärt bra.
Så även om Surströmmingsölet delvis
är ett marknadsföringsknep, så är det
inte bara det, säger Beu. 
Nu finns i alla fall ölet att köpa på flas-
ka i Octobräus shop.

Undras om det inte måste till var-
ningstexter för att undgå en stämning?

Hans

Gießener Allgemeine/Ute Meyer



KKrriinnggeellffjjoorrddss  — Nytt24

Särna–Idre Fiskevårdsområde
Särna-Idre FVOF är förvaltare av fisket inom Särna och Idre socknar. 
Fiskevårdsområdet omfattar allt socken- och bysamfällt fiske.
Vi tillhandahåller fiskekort för både dagsutflykten och året runt fiskaren
Särna-Idre FVOF är förvaltare av fisket inom Särna och Idre socknar. 
Fiskevårdsområdet omfattar allt socken- och bysamfällt fiske.

Sjöarealen vi förvaltar är ungefär 6000 ha och de större strömvattnen är 
sammantaget cirka 17 mil.
Dessutom ingår genom arrende Sveaskogs vatten och genom samförvaltningsavtal 
de flesta reservatsvatten med undantag för fjällvattnen i Hävlingensystemet och på 
Fulufjället. Där gäller bara Dala Fjällfiskes fiskekort.

Fiske i Särna och Idre socknars världsberömda strömvatten!
Strömfiske efter öring och harr kommer i regel igång framåt midsommar. Vid lämplig väderlek kan dagsfisket på vissa sträckor vara 
bra även tidigare. Nattfisket brukar vara fenomenalt i början av juli i vissa vatten: ex Storån, Grövlan, 
Sörälven, Guttan m.fl. Andra halvan av juli blir vakperioderna kortare. De största öringarna tas i regel på nattfiske. 
Sjöar, vinter- och sommarfiske efter röding.
Särna-Idre FVOF sätter ut röding i ett stort antal vatten (uppräknade under särskilda bestämmelser nedan).
Fisket på röding är bäst maj-juni, då rödingen hugger bra på långedrag eller fluga vid nattliga vakperioder.

Fiskebestämmelser för Särna-Idre fiskevårdsområde, gäller: 2026-05-01 – 2027-04-30

GENERELLT:
Fiskekorten gäller endast för fiske med spö (mete, pimpel, kast-, spinn-, eller flugfiske, med max 2 spön per fiskare). 
Fiskekortet är personligt och får ej överlåtas, det skall medföras vid fisket och på anmodan av polis eller fisketillsynsperson uppvisas.
Fisket skall bedrivas med måtta för god fiskevård. Fångad fisk får ej saluföras. Levande fisk får ej användas som agn. 
Minimimåt: Österdalälven: Östomsjöbron – Hornån, samt i Fjäten från fallen till Fjätros: öring och harr 45 cm, fångstkvot: max 2 öring eller
harr/kort & dygn (catch & releasekvot 8). Flugfiskesträckor: öring och harr 35 cm, fångstkvot max 5 fiskar/kort & dygn (catch & releasekvot 8).
Övriga vatten: harr 35 cm, röding 25 cm, öring 25 cm. 
Förbud mot fiske från båt eller flytring i: Övre Trollsjön, Slötjärn, Valltjärn, Källdalstjärn, Bladtjärn, Tjärn 87, Slättåstjärn, Mellersta Långsjön,
Klarvattentjärn, Kimtjärn, Älgsloken, Blanktjärn, Ögåvalltjärnarna, Bumlingtjärnarna, Siktjärn, Djuptjärn, Bergslagstjärn och Glytjärn. I Burus-
jön, Bålsjön, Eksjön, Gyttjetjärnarna, Hemsjön, Nedre Trollsjön, Långtjärn, Näcksjön, Stora Flysjön, Öresjön Idre och Öresjön Särna är båtfiske
tillåtet. I samtliga uppräknade vatten gäller max 5 laxfiskar/kort & dygn och 2 spön/fiskare (2 spön/fiskare i alla vatten). 
Endast fiske med fluspö: Storån; uppströms Hällsjön, Klingforsen – kronparklinjan söder om Foskrosbyn, Grövlan; Storedan – Storån, 
Sörälven; Båthusströmmen – Flottarkojan. Buruån; Burusjön – Smedkojan. Fjätälven; Skoterleden vid Ringströms – inloppet i Österdalälven
(Fjätros). Mellan Hällsjön och linjan söder Foskros är sportfiske tillåtet, med 35 cm minimimått och kvot på 5 öringar (catch & releasekvot 8). 

Allt strömfiske är förbjudet 1/9 – 30/4, undantag: flugfiske efter harr är tillåtet 1/9 – 15/11 i alla harrvatten. 

Fiskeförbud: Fulan: Södra Fulusjön – Fallet vid Gethammaren, Ljöra: Lillån – nedströms håarna vid Lillingarna, Flugsträckor och förbud skyltas. 

Fiskekortet gäller även i: Fiskekortet gäller även i: Sveaskogsvattnen (ej privatarrenderade, den fiskande har skyldighet att ta reda på vad
som gäller i vattnet), Dala Fjällfiske utom Fulufjället och Långfjället (se fiskekartan), hela Glysjön, hela Öjsjön och hela Trängseldammen. I Grö-
velsjön, i Storån upp till bäcken vid Rusk-Perskojan och i Foskan tom Ulvsätern gäller kortet (se nya fiskekartan). Fisketips, frågor: Särna-Idre
FVOFs hemsida www.sarnaidrefvo.se/, och på telefon 0253-102 10, vard. kl. 14 00 – 15 00.

Sjöar med öring och röding på FVO är: Grövelsjön, Eksjön, Hemsjön, Hällsjön, Öresjön Idre, Öresjön Särna, Näcksjön, Burusjön, 
Gyttjetjärnarna, Klarvattentjärn, Långtjärn Idreberget, Trollsjöarna, Djuptjärn, Slötjärn, Valltjärn, Bladtjärn, Tjärn 87, Glytjärn, Slättåstjärn, 
Mellersta Långsjön, Kimtjärn, Blanktjärn Strömsillret, Stora Flysjön, 

PÅ HEMSIDAN kan du köpa fiskekort och du hittar du detaljerad  fiskevattenförteckning och zonindelad karta. Även att i vissa butiker på orten. 

www.sarnaidrefvo.se

Fisketips och frågor även på telefon

0253 - 10210, kl 14 00 - 15 00 vardagar.

Trevlig fiskesäsong 

FOTO: H. FORSSLUND

KORTPRISER:
1 dag 100 kr
3 dagar 200 kr
5 dagar 300 kr
7 dagar 400 kr
Säsongskort (1/5 – 30/4, se ovan) 500 kr
Make-Maka-kort 1 säsong (se ovan) 800 kr
Gruppkort 1 dag (10 personer)                500 kr
(*Trollingkort, extra spön) (100 kr*)

(*Gäller bara i Trängseldammen, löses endast på iFiske*)



KKrriinnggeellffjjoorrddss — Nytt 25

Idre är Dalarnas nordligaste
centralort 
Så har det inte alltid varit. 
På 80-& 90 och delvis fram till början
av 2000-talet kantades Särnavägen
genom byn av butiker och service-
näringar som Radio-Tv-butik, flera
present och klädesbutiker, bageri,
matställen, motell och olika butiker
bl.a. två livsmedelsbutiker, TV-
Radioaffär, färghandel, Järnaffär,
post och Försäkringskassa och två
banker. Sjukstuga som även hade
apotek fram till 2019. 
Bland industrierna fanns bl.a. Stort
sågverk, timmerhusfabrik. Även
järnväg fanns från 1928 fram till
1961.
Idag är det Byvägen i Idre som är
paradgatan - när det gäller butiker,
och service, och industriområdet
rymmer det mesta hantverkare och
privat byggverksamhet kan tänkas
behöva.
Norra Dalarnas pampigaste affär låg
i Särna. 
Hos Magnus Engzelius i Särna, 

i folkmun ofta kallad Engzeliusbua,
och hade ett brett sortiment av varor
som täckte det mesta för både hus-
håll och skogsbruk under slutet av
1800-talet och början av 1900-talet.

Affären var under sin tid den stör-
sta i Särna och fungerade som en
viktig knutpunkt för handeln mellan
Sverige och Norge. 
Exempel på varor man kunde köpa
inkluderade:
Livsmedel och basvaror: fisk (både
färsk och torkad), kaffe, gammelost,
mjöl, smör och renprodukter.

Hushålls- och förbrukningsvaror:
Tobak, malt, havre, ljus, fotogen, salt
och pappersvaror.

Bygg- och järnvaror: Spik, järn,
målarvaror, stångjärn, tackjärn, samt
koppar- och mässingsvaror.
Övrigt material: Läder, repvaror, texti-
lier, krut och frö, och mycket mera.

Vem var köpmannen (spelmannen)
Magnus Vilhelm Gregor Engzelius
(1853-1931).
Magnus Engzelius var äldst av elva

barn och föddes i Jumkils socken
Uppsala år 1853. 

Som sjuåring flyttade Magnus till
Röros. Han blev där som 10-åring
lärjunge till Rörosspelmannen Smed
Jens (1804-1888). Magnus studera-
de sedan violinspel i Stockholm och
Tyskland.
"Han var urstyv te å spele - men sär-
nalåtar det var han oduglig te".
När han senare flyttat till Särna och
spelade med byns spelmän, ansåg
de att han spelade "finmusik" och kal-
lade honom "violinist" och inte spel-
man. Spelmannen Spak-Erik lär ha
sagt: "Han var urstyv te å spele - men
särnalåtar det var han oduglig te".

Under en period arbetade Magnus
på Långö bruk i Älvdalen, och sedan
på kontoret hos M. Engzelius & Søn.
i Røros.

Magnus gifte sig 1887 med Anna
Jensen (1861-1935). 

Samma år fick paret flytta till Särna,
då man ansåg att Magnus gift sig
"under sitt stånd". I Särna blev han
handelsman fram till 1915.
Tillsammans drev paret affären,
som senare hette Handelsbolaget
(1930-talet). 
Magnehill
Butikshuset kallades i folkmun för
"Magnehill" (Magnus och Hill = kulle)
byggdes av Magnus Engzelius,
därav namnet. Ängen intill kallas av
de gamla i byn *"Engzeliustrôa" 

I början av 1900-talet byggde köp-
mannen ett fritidshus vid Bäckedal,
norr om Särna dit paret bjöd in byns
societet.

Rik familj
Johan Engzelius (1821-1893), (kal-
lad "Janne") far till Magnus V G,
ägde Ljusedals bruk i Härjedalen,
vilket han år 1851 bytte bort mot lant-
egendomar i Uppsala. 

Senare ägde han också en stor
stadsdel på Kungsholmen i
Stockholm. När han sålde den egen-
domen köpte han stora skogsområ-
den i Särna. 
Engzelius var ägare till en femtedel
av Särna sockens skogar. 
Strax före änkan, Annes (f. Collin
Falch) död 1897 blev skogsegendo-
marna i Särna sålda till Stora
Kopparbergs Bergslags AB i Falun
för 250 000 kr.

Magnus V G Engzelius dog den 21
oktober 1931. Hans grav finns på
Särna kyrkogård.
Dödsorsak: Cancer i matstrupen
och svagt hjärta. 

Särna Fornminnesförening (idag
Särna Hembygdsförening) bildades
på initiativ av Magnus Engzelius år
1908 Hans

Tröa= lika med äng på Särnmål*

Vi nya nybyggare och vår nya Hembygd 
Vi som har stugor och trivs här uppe sommar som vinter, får ju 
liksom en andra hembygd på köpet. Jag tror att många med mej tycker
det är intressant att veta lite om kulturen och de gamla ”nybyggarna”.
Det var säkert slitsamt för många - men det fanns även kärlek och glada
skratt. En bra start för att uppleva kulturen är Särna Skogsmuseum.  

ag tar under den här rubriken förutom mitt eget ”forskande” hjälp av två
journalister från olika tider, och man kanske kan tillägga ”världar”. 
Nu för tiden så bevakas bygdens händelser av fotografen- och Journalisten
Nisse Schmidt i Idre. Men redan i början på förra seklet fanns en beva-
kande journalist i Norra Dalarna, Jonas Jönsson i Heden.
Vem var Särna ”Journalisten”  Busk Jonas Jönsson
Busk Jonas föddes på Buskgården i Särnaheden 1872. Han intres-
serade sig för sin hembygd, frågade ut de gamle, skrev och doku-
menterade. Många av hans notiser och artiklar infördes i Mora
Tidning under signaturen ”B. J. J”. Busk Jonas var flitig skribent och
bevakade händelser på orten, såväl i hans nutid som nedtecknade
av händelser längre tillbaka i tiden. Många nedtecknade berättelser
och dåtida aktualiteter ger ofta en inblick i ett mycket strävsamt liv
under 1800-talet och början av 1900-talet i Norra Dalarna.

Hans 

Hans 

I samarbete med Visit Särna

J

ENGZELIUSBUA, På skylten ovanför dörren står ”Magn Engzelius. Etablerad
1870, Mjöl- Kolonial- Jern- Manufaktur- & Kortvaror.                       Bild: Visit Särna

MAGNEHILL Affärsfastigheten förstördes i en brand 1938. En del av byggnaden
kunde repareras och heter nu ”Magnehill”.                     Bild: Visit Särna

■■
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Förenings- 
nyheterna

SAMFÄLLIGHETSFÖRENING

Ordföranden har ordet...
Hej go vänner
Nu är våren och somma-
ren här, det är värt att fira.
Något annat som är värt att
fira är att vår egen tidskrift
”Kringelfjordsnytt” fyller
hela 40 år i år! 

Tidningen har glatt oss genom åren
med Natur, kultur, små äventyr, vand-
rings- och utflyktstips, händelser och
berättelser från orten – allt från dåtid
till nutid genom åren, förutom infor-
mation från våra föreningar.

Dessutom tror jag personligen att
Kringelfjordsnytt bidragit till att
Kringelfjorden (som i år fyller 46 år)
blivit känt och populärt vilket har
varit positivt för oss fastighetsägare
som hyr ut och inte minst för fastig-
heternas värde.
Kringelfjordens- Skid- &
Friluftsförening 12 år
Ja, när det gäller byns popularitet så
är det inget tvivel om att Skid-&
Friluftsföreningens insatser är det
som betytt mest.

Under de 12 år som föreningen fun-
nits så har det skett en radikal föränd-
ring, man kan nästan säga att
Kringelfjorden har blivit en egen liten
aktivitetsanläggning, till glädje för
stora som små, unga som gamla

Jag och styrelsen i Sam fällighets-
föreningen önskar er alla en fin som-
mar med kultur, små och stora även-
tyr runt om i vårt fina område här i
Norra Dalarna.
Kurt Pettersson
Ordförande

ANLÄGGNINGAR
Halvårsrapport
Lite information om vad som hänt i
vinter, och planer för sommaren. 
VA-SYSTEMET 
Vattenverket
Har fungerat klanderfritt i vinter. 
Vi har monterat in en extrapump och
frekvensstyrning som ger ”mjukstar-
ter”. På så sätt kan vi köra pumparna
varannan gång och spara ventilerna.

Vi har inte haft några frysningari vin-
ter men däremot har tidur på tre
slingor haft problem och som gjort
att värmeslingorna varit på hela tiden
på dessa. Felen är åtgärdade men det
kommer naturligtvis öka elkostnaden
för perioden.

Reningsverket
Jag vet inte vad vi skall ta oss till!
Fem (5) dagar i rad hade vi
stopp i avloppssystemets
pumpar under sportlovet.
Som vanligt är det skurmoppar och
textilier som är orsaken. Detta ger
förutom massor av onödigt arbete
stora kostnader för sugbil etc. Pengar
som påverkar årsavgifterna till för-
eningen. HELT I ONÖDAN!
Jag har en vädjan till er som hyr
ut er stuga och/eller har extern
städning. 
Ni måste säga till städpersonal och
att det måste stå klart och tydligt i er
uthyrningsmanual i fet stil att endast
toalettpapper får slängas i toaletten!

Reningsverket har för övrigt funge-
rat som det ska. Nytt är att vi skall sätta
in ett digitalt larm som går till vår ser-
vicetekniker Thorsten Spånberg i
Särnaheden så han kan vara snabbt på
plats om stopp/fel uppstår i vårt VA-nät. 

Jag vill passa på att nämna att
Thorsten varit en fantastisk tillgång
för föreningen när det gäller kötsel
och service av våra VA-anläggningar.
Sedvanliga vattenprover från vatten-
och reningsverk kommer att skickas
in för analys nu i vår. 

Vägarna
Just nu när detta skrivs besiktigas
vägarna. Finns det skador så lagas de.
Grusvägarna saltas nu i vår.
Snöröjning
Har fungerat bra som vanligt. Vi hade
ett par riktigt långa och kraftiga snö-
fall som krävde mycket snöröjning.
Trots detta så höll vår budget.

ÖVRIGT
Reservelverk
Enligt årsmötesbeslut har vi beställt
ett dieselelverk för att säkerställa att
det inte uppstår frysningar i vatten-
verket vid strömavbrott.
Elverket är mobilt så det är lätt att
flytta, t.ex. till servicedelen i maskin-
hallen mm. 
Ny elcervice leverantör
Vi har kontrakterat en ny elektriker
för tillsyn och service av föreningens
gemensamma fastigheter och elnät. 
Återvinningsstationen i
Kringelfjorden
kommer i sommar att byggas ut för
att ge plats för fler/större kärl.
Återvinningsstationerna i Särna-
och Idre
För öppettider etc. Se:
Novada.se
Sist men inte minst så vill jag tacka
vår webbmaster Carina Ström för
det fina och viktiga jobb hon gör.
Tack Carina du gör en jättefin insats
när det gäller att sprida information
till oss medlemmar på ett snyggt och
informativt sätt.

Glöm den snö som (inte)
föll i fjol…
Till skillnad från förra årets
dåliga vinter med ett påskfi-
rande med så gott som helt
utan snö, och en älv som gick
öppen utanför Brasudden!
Kunde vi denna vinter glädjas
åt fina skidspår ända fram till
och med påskhelgen,  
– även om det på vissa utsatta
lägen snödjupet var lite tunt. 

Sista spårdragningen gjordes
så sent som på påskdagen. 
Då preparerades alla spåren, mil-
spåret, 5:an och två- och halvan.

Spårpatrullen med Jan-Ivar och
Sture i spetsen har gjort ett fan-
tastiskt spårarbete, precis som
vanligt, och vi hade fina spår
ända fram och över påsken.

Tack grabbar!
Ni är ovärderliga!!!

Under hösten anpassade vi spår-
utrustningen genom att sälja vår
”gamla” pistmaskin och det var

en naturlig anpassning då vår
”nya” skoter med spårsläde ger
oss fantastiskt fina spår.

PÅSKDAGEN - Sista spårdragningen alla spår          Foto: Jan-Ivar
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Både Nyårsbrasan och Kul
i Påsk blev riktigt lyckade
arrangemang med många
deltagare under bra förut-
sättningar. 

Nyårsbrasan
Tändes traditionellt kl. 16 på
nyårsafton.
I vanlig ordning ett välbesökt och
mysigt arrangemang där Skid- &
Friluftsföreningen bjöd på gratis
grillkorv, glögg/saft och fika. 

Nyårslotteriet
Lotterna gick åt i en så rasande
fart att vi fick hämta fler, och
många fina Kringelfjordsmössor
flyttade hem till nya ägare. 
Tack alla som bidrog!

Detta stöd till föreningen är
ovärderligt för att vi ska kunna
fortsätta att förvalta och utveckla
Kringelfjorden.

Kul i Påsk
Allt gick bra och tur med vädret
hade vi som vanligt. Strax före
start så sprack himlen upp och
solen tittade fram.

LOTTERIET
Vi sålde 500 lotter och hade
mycket fina priser. 
Bl.a. 1 m3 ved skänkt av Owes
Ved i Dalarna, tavla av Lina
Werdelin, 4 varukorgar, 4 pre-
sentkort vardera värda 250 kr,
samt ett stort antal småvinster. 

Som vanligt bjöd Skid- &
Friluftsföreningen på grillkorv
och alla aktiviteter.    

Tipspromenaden var väldigt
populär bland barnfamiljerna,
och de tre som hade flest rätt på
promenaden fick fina priser.

”SMÅ KUL” 
För de små fanns fiskdamm,
påskastning och den sedvanliga
skidtävlingen ”Hasaloppet”.
Nytt för i år var en station där de
unga fick göra teckningar som 

hängdes upp till allmänt beskå-
dande och alla "konstnärer" fick
ett påskägg med godis. 

ÄGGSTRA KUL
En annan nyhet var äggkastartäv-
ling där man deltog i lag om två
personer. 

Det blev ett väldigt lyckat
inslag och folk samlades runt de
tävlande och deltog med högljud-
da tillrop. Tävlingen gick ut på att
avståndet utökades hela tiden
och de som klarade avståndet
fick fortsätta till nästa förläng-
ning av avståndet.
Tack till alla som hjälpte till och
till alla er som skänkte priser. 

ÖVRIG INFORMATION
Televerkets lilla automatsta-
tion övertas av föreningen
Skid- & Friluftsföreningen fick ta
över den lilla telestation som lig-
ger efter vägen ner till
Brasudden. Under vintern har vi
inrett den till ett välkommet upp-
värmt förråd. 

Här kan vi kan förvara alla gre-
jer som behövs vid arrangemang
på Brasudden.
Portabelt elverk
Som Kurt berättade har
Samfällighetsföreningen och Skid-
& Friluftsföreningen tillsammans
under vintern bekostat en diesel-
värmare med hög kapacitet. 
Elverket kan användas för upp-
värmning av verkstaden vid behov. 

Vid händelser av strömavbrott
kan värmare användas att säker-
ställa tillräcklig värme i renings-
verket. 

Burk- och petflaskinsamlingen
Skid- & Friluftsföreningens pant-
verksamhet ger ett ovärderligt
tillskott till föreningen, men krä-
ver en förbättrad logistik. 
Vi Kringelfjordare bidrar med
många burkar och flaskor, vilket
är väldigt positivt. På årsbasis
kommer vi förmodligen upp i
drygt 20 000 kr. Detta är givetvis
en viktig intäktskälla för för-
eningen. 

Direkthämtning av Pantamera
Då det inte finns möjlighet att
panta de mängder vi får in här
uppe kommer vi att ansöka om
att få direkthämtning av
Pantamera. När detta läses kan-
ske vi redan haft det extra årsmö-
tet som vi bjudit in till för att
kunna gå vidare inför ett samar-
bete med Pantamera. 
Medlemsantalet för Skid- &
Friluftsföreningen 
– är vid dags dato 174 medlemmar.
Tyvärr är det 10 färre medlemmar
jämfört med föregående år. 
Snälla - Om du/ni glömt att beta-
la er medlemsavgift är det lika
välkommet med inbetalning nu
på våren som under hösten.
Sommar, sommar, sommar…
Nu blickar vi fram emot en fin vår
och härlig sommar i
Kringelfjorden. Golfspelarna har
sin Master Tävling att se fram
emot. För boulespelarna borde vi
också arrangera en Master. 
Vi återkommer i frågan.

Vi önskar en riktigt trevlig och
skön sommar i Kringelfjorden 
Lennart, Hans och Styrelsen 

Kul ii Påsk

SSkid-& Frilufts
Förening

Tack för att du tänker på oss och miljön!

PETFLASKOR 
BURKAR

Det blir pengar till

Alla bilder på denna sida är tagna av vår
duktiga webbmaster och fotograf
Carina Ström
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– Kringelfjorden ”Masters” – 2026 –
Välkommen till
Kringelfjorden 
Masters 2026
Härmed inbjuds du att deltaga i
vår årliga golftävling - Kringelfjor-
den ”Masters” som kommer att
genomföras på vackra 
Idrefjällens GK, onsdagen den 
29 juli (V31) 2026.
Vi räknar med första start kl 10
Vi samlas i god tid innan första start
för genomgång med 
tävlingsledningen. 
Greenfeeavgift och ev. bilhyra 
ombesörjer du själv innan start
Tävlingens spelform blir: 
poängbogey vilket medför att du 
får poäng för dina ”prestationer”.

Under 2025 års tävling var vi 14
glada Kringelfjordare som deltog.

- I år har vi inga restriktioner föru-
tom ”spridningsrisken" av de golf-
slag som du genomför, för detta
finns inget vaccin bara träning.

- Vi hoppas på ett nytt deltagarrekord i
år, både damer och herrar. Tävlingen
är öppen för alla med anknytning till,
bor eller hyr på Kringelfjorden. 

Anmälan gör du så snart som
möjligt - dock senast den 18 juli
2026, för att kunna boka upp de
starttider vi behöver.

Var med och ta golf på hög nivå…
– Ännu högre!

Vid anmälan: lämna golf ID och
kontaktuppgifter och gärna 
mailadress och tel. nummer så att vi
kan nå dig om det skulle behövas.

Anmälan gör du till någon av oss:
- Per Segergren 073-432 55 70  
Email pelle.segergren@hotmail.com

- Christer Sjöling 072-314 15 04 
Email christer.sjoling@gmail.com

Vi söker sponsorer
Om du vill, och har möjlighet får 
du gärna sponsra vårt fina prisbord.
Kontakta gärna någon av oss tv. 
Välkomna till en trevlig dag 
tillsammans.

Tävlingsledningen

ELINSTALLATIONER: Vi är er lokala elinstallatör 
som utför allt inom elinstallationer,
värme och kylteknik

ELBUTIK: I vår butik hittar du småel, 
belysning, vitvaror mm

KONTAKTA OSS FÖR BRA PRISER PÅ:
Luftvärmepumpsinstallationer, Mitsubishi och
Panasonic, laddboxar, elcentralsbyten och 
värmestyrningar mm

Butiken är öppen: 
Mån-fre 07.00 - 16.00 
Lunch    12.00 - 13.00

Telefon: 0253-203 32 

JONES EL AB - Industriområdet Idre • Ljunghemsv 19 • 0253-203 32 • Bengt-Arne 070-661 69 71
www.jonesel.se • info@jonesel.se • linda@jonesel.se

Beställningsvaror tar vi 

hem på 4-5 dagar

Vi är i exklusivt återförsäljare för
Sverigepumpen 

i Särna-Idre och Sälen 
– förutom Mitsubishi Electric värmepumpar

— Kontakta oss för bästa pris —

Auktoriserade & certifierade 
återförsäljare 

SÄRNA-IDRE-SÄLEN

Vi är er lokala elinstallatör   




